

UN SUBMARINO ALEMÁN A PIQUE

Nueva ofensiva rusa en los Cárpatos

LA GUERRA EN FRANCIA Y ALSACIA

CONSECUENCIAS

Hay grandes discusiones entre los críticos militares extranjeros acerca de las consecuencias de la rendición de Przemysl. Además, este suceso ha planteado de nuevo el problema del papel de las plazas fuertes en la guerra moderna.

Vamos primeramente de que ha servido Przemysl a los austrohúngaros.

El reducto central de Galitzia fué modernizado después de 1890. Componíase de una cintura exterior de 16 fuertes y de 26 obras intermedias. El núcleo de la defensa estaba separado de dicha cintura, bien 11 kilómetros, como en Siedliska, ya de seis a siete. La distancia de posición a posición—no nos referimos a los reductos menores—oscilaba entre dos a cuatro kilómetros. En la orilla derecha del San, la línea externa de defensa era doble. De fuerte a fuerte había calzadas protegidas que facilitaban la circulación y el transporte de piezas de artillería. El recinto interior componíase de ocho viejas fortalezas bien armadas.

La fortificación austrohúngara, como todos saben, es un término medio entre el sistema belga y el sistema alemán, copiado y mejorado por Francia. Brialmont concentraba la resistencia en los fuertes blindados y de cúpula, considerando que los sitiadores no habrían conseguido nada mientras no los dominasen. Los ejemplos de Lieja y Namur prueban que se equivocaba. Además, los extraordinarios progresos de la artillería moderna han hecho casi inútil la coraza. La guerra ha estado cuando el eterno duelo entre el blindaje resistente y el proyectil penetrante se resolvía en ventaja del segundo.

El sistema francoalemán consiste en una combinación de fuertes fijos, organizaciones defensivas muy separadas del núcleo y espacios artillados con piezas de gran calibre. Los austrohúngaros en sus plazas—dos de las cuales, Lemberg y Przemysl, han caído ya—utilizan los grandes fuertes de cúpula estilo Brialmont, y organizan los intervalos con cuidado metódico. Un gran fuerte acorazado austriaco es un trapezoido regular rodeado de un foso y que presenta dos pisos blindados. Primeramente hay cuatro torres reunidas en una batería, para obuses de 15 centímetros. Detrás hay otras cuatro, de calibre, armadas de piezas de 75 milímetros que tiran en todas direcciones. Las obras intermedias son, ordinariamente, baterías de 4 a cuatro piezas de 75 milímetros, defendidas por cúpulas de acero.

Przemysl tenía dentro, no una guarnición, sino un ejército, y cuando las batallas del San, en octubre, todos los heridos y enfermos austriacos se refugiaron allí. Así lo ha dicho la *Neue Freie Presse*, de Viena, con permiso de la censura.

Los rusos se muestran asombrados del gran número de prisioneros que han hecho. Y los periódicos ingleses comentan con extrañeza la imprevisión del alto mando austrohúngaro; que condenó a una cautividad cierta a tantas tropas veteranas.

Pero todo tiene su explicación. Przemysl, en opinión de los generales del Emperador y Rey, debía ser la base de la reconquista de Galitzia. Cuando en octubre los austrohúngaros avanzaron hasta el San y obligaron a los rusos a levantar el asedio, hicieron de Przemysl el eje de su maniobra. Estaban tan seguros del éxito, que, como ya decimos más arriba, enviaban a Przemysl sus heridos y estropeados, en vez de evacuarlos sobre Hungría o Cracovia.

Mas de pronto, se desencadena la gran ofensiva rusa en la orilla izquierda del Vistula. Envueltos por el Buzra, los alemanes retroceden hacia sus fronteras de Posenania. Y los austriacos, viendo que sus enemigos adelantan sobre Czesochowa y amagan la Silesia, tuvieron que efectuar un repliegue rapidísimo. Y les faltó tiempo y reposo para aligerar a Przemysl del lastre de tantos y tantos milites, que no podían coadyuvar a la defensa, que consumían raciones y medicinas, y que ocupaban espacio.

Pero como pensaban en volver—y lo han intentado infructuosamente—, reforzaron la guarnición de Przemysl con divisiones húngaras, recientemente organizadas y que se habían batido a orillas del San con valor indomito. De ese modo, dejaban en el corazón de Galitzia un gran ejército, que amenazaba la retaguardia de las tropas rusas de los Cárpatos.

El plan no estaba mal ideado; pero de la teoría a la práctica media un abismo. Hay que tener en cuenta lo que Clausewitz llamaba el *fractamiento*, con expresión gráfica. Como iban a suponer en Viena que pasarían cinco meses y que los rusos se mantendrían imperterritos en la cadena carpatense, a despecho de la presión formidable que en Polonia ejercía Hindenburg?

Allá a fines de diciembre, así que se convencieron los austrohúngaros de que las líneas del Buzra, el Rawka y el Pilisa eran infranqueables y de que la invasión de Hungría por Transilvania se trocaba en algo muy serio y ya en vías de ejecución, pidieron socorro a los alemanes. Tisza habló con el Kaiser. Y quedó acordado que seis Cuerpos germánicos—300.000 hombres—serían enviados a las llanuras húngaras.

Para despistar se dijo que esas fuerzas invadirían a los serbios. Formóse un ejército en el Banato a las órdenes del Archiduque José. Los rumanos, asustados, no se atrevieron a moverse. Y de pronto, esa masa de hombres fué transportada al Norte, y recuperó la Bukovina y penetró en la Galitzia Oriental y atacó de manera furibunda los Cárpatos centrales.

Mas la resistencia moscovita ha sido tan tremenda, que el plan ha fracasado ruidosamente. Y Przemysl ha debido rendirse.

Przemysl ha desempeñado su papel dignamente. No ha sido culpa de sus defensores si en Berlín y en Viena no supieron hacer mejor las cosas.

Claro que con menos efectivos, también habría podido sostenerse; pero es que los austrohúngaros contaban con las fuerzas de la plaza para el instante decisivo en que rompieran el frente ruso entre el Ondava y el San. Treinta o cuarenta batallones, con artillería, que salieran inesperadamente de Przemysl y atacaran por detrás a los rusos, podían cambiar el aspecto de la partida suprema.

Respecto al problema de si las plazas fuertes sirven de algo, creemos que todavía no se puede fallar sin apelación. Osowiec resistió. Verdun igualmente. Cracovia aún no se vio en peligro. Varsovia, Novogeorgiewski e Ivangorod siguen siendo invulnerables. Toul, Epinal y Belfort, con sus defensas accesorias, han salvado a Francia en los días críticos de agosto y septiembre.

Pero desde hoy puede asegurarse que las ciudades defendidas por fuertes aislados sucumbirán forzadamente apenas las ataquen con buena artillería e infantería resuelta y ágil, y que aquellas otras dotadas de obras intermedias y campo atrincherado, sólo contendrán invasiones, cuando sirvan de apoyo y base de maniobra a ejércitos numerosos que se batan a su amparo y que no pierdan el contacto con sus reservas estratégicas.

Rodeadas, cercadas, sitiadas, en la completa acepción de la palabra—ni Toul, ni Verdun, ni Ivangorod, ni Cracovia, ni Varsovia, ni Osowiec, lo fueron todavía,—tendrán que rendirse, ya en virtud de un asalto a lo Saüer, bien luego de una prolongada, heroica y estéril agonía de semanas y meses.

El ejército inglés

Desmintiendo informaciones alemanas.

LONDRES, 25. Según las declaraciones insertas en los periódicos alemanes, la instrucción de los nuevos ejércitos ingleses es imposible, por falta de suboficiales instructores.

En contra de estos asertos, están las cifras que acaban de ser publicadas, las cuales demuestran que la reserva nacional, antes de comenzar la guerra, se elevaba a 250.000 hombres, y ha sido casi empleada en los nuevos ejércitos.

Esta reserva nacional se compone de soldados veteranos, cuyo periodo de servicio estaba terminado y no tenían ninguna obligación militar que cumplir, pero que han declarado estar dispuestos a responder al llamamiento que las necesidades nacionales imponen.

No es menor el número de estos soldados veteranos de 200.000, los que han vuelto a incorporarse, aunque, naturalmente, no todos han sido nombrados suboficiales; pero una gran cantidad de los que quedan están en las mejores condiciones para poder desempeñar este grado.

Cerca de 2.000 miembros del Cuerpo de comisionistas de Londres, pertenecientes a soldados veteranos de los más estimados por su conducta ejemplar y que estaban empleados en diversos puestos en los Bancos y otros establecimientos de comercio, han vuelto igualmente al frente de batalla de Francia.

En Hendaya

¿Dos mujeres espías?

HENDAYA, 25. Los gendarmes han detenido a dos mujeres, madre e hija, como presuntas espías alemanas.

En Notre Dame de Lorette

Comunicado oficial.

PARIS, 25. Comunicado de las once de la noche:

«La jornada ha sido tranquila. No hay otra cosa que señalar que un fracaso de un ataque de los alemanes a Nuestra Señora de Lorette.»

El asunto Desclaux

La sentencia.

PARIS, 25. El Consejo de guerra celebrado hoy ha condenado, por sustracción de artículos alimenticios y efectos militares, al

pagador principal Desclaux a siete años de reclusión y degradación militar.

También será excluido del título que posee de la Legión de Honor.

A la Sra. Bechoff se la condena a dos años de prisión; a Verget, a un año de prisión, y a los restantes acusados se les absuelve.

Submarino alemán a pique

El «U-29».

LONDRES, 25. El Almirantazgo tiene sobradas razones para creer que el submarino alemán U-29 ha sido echado a pique con su dotación.

Los neutrales

Una Nota americana.

WASHINGTON, 25. Se dice oficialmente que una nota será enviada dentro de algunos días a Inglaterra.

En ella se tratará principalmente del aviso dado por Inglaterra de reservarse el derecho de retener las mercancías que sean sospechosas de ir destinadas a los alemanes o de proceder de ellos, aunque estas mercancías vayan dirigidas a puertos neutrales.

En el departamento de Agricultura se cree que la producción americana no podrá sufrir la enorme exportación de trigo que se hace para Europa.

La actual protesta, según se dice, tiene por objeto establecer las bases de las reclamaciones de indemnización que puedan ser formuladas después de la guerra.

Por esto, el Presidente Wilson mantiene con insistencia que los derechos americanos han sido violados.

Los juristas opinan que si los Estados Unidos no protestan hasta que la guerra se haya terminado, sus argumentos tendrían menos valor y eficacia.

La madera sueca.

STOCKOLMO, 25. La Comisión de Seguros contra la guerra comunica que consiente de nuevo en asegurar el transporte de madera.

El «Prinz-Eitel-Friedrich».

WASHINGTON, 25. El Gobierno sigue observando la más completa reserva respecto al periodo que le será concedido al *Prinz-Eitel* para que efectúe sus reparaciones.

Manifestación en Milán.

MILAN, 25. Se ha efectuado una nueva manifestación a favor de la guerra, verificándose alrededor del monumento conmemorativo de los cinco días de insurrección milanesa contra los austriacos en 1848.

Una multitud grande, acompañada de curiosos, entonó gritos hostiles contra Austria y vivas a la guerra.

El director de *El Pueblo*, Mussolini, subió a la terraza de la antigua Aduana y pronunció un breve discurso.

Orientación búlgara.

ROMA, 25. Las noticias de Bulgaria dejan prever un importante cambio político en el Gabinete de Sofía.

Parece que la Diplomacia búlgara, que hasta aquí parecía prestar igual complacencia a los dos grupos de naciones beligerantes, está decidida a hacer una política más resuelta.

El rechazo de Grecia de participar de la acción contra Turquía al lado de Francia e Inglaterra ha sido la primera razón que ha sugerido a Bulgaria la idea de colaborar a la acción militar contra los Dardanelos.

Se habla de una expedición búlgara contra Constantinopla.

Aluminio confiscado.

COPENHAGUE, 25. Según informes de Cristiania, 170 toneladas de aluminio destinadas a un país neutral, pero que muy bien pudieran luego seguir a Alemania, han sido confiscadas por las autoridades.

Los ingleses en Francia

En las trincheras.

PARIS, 25. Un corresponsal que se halla en el frente inglés hace una descripción interesantísima de las trincheras inglesas, en donde reina el buen humor.

Los múltiples senderos que hasta ellas conducen forman enrejadas.

Los soldados las han puesto los nombres de muchas calles de Londres.

Entre dos breñales está «Oxfordstreet», y en un rincón de bosque se instala un «Piccadilly-Circus».

La artillería de Ossovietz ha conseguido un resultado importantísimo. El fuego que las baterías alemanas hacían contra la fortaleza se ha debilitado sensiblemente.

En los otros sectores, en la orilla derecha del Narew y la izquierda del Vistula, no ha ocurrido nada de particular.

En los Cárpatos, nuestras tropas continúan avanzando sobre el frente que se extiende desde los cuellos del Dukla hasta el San superior. Han cogido prisioneros 3.500 hombres y apoderados de tres cañones y 16 ametralladoras.

Los ataques del enemigo en la dirección de Ujok han sido rechazados.

corrina con un borde de ángulos entrantes y salientes muestra la dirección del camino de ronda de una fortaleza.

El barro de estas tierras de Flandes es poco resistente para hacer muros; las dos paredes de estas trincheras están construidas de pilas de sacos terrosos.

Desde hace algunos meses se han enviado de Inglaterra cinco millones de estos sacos para estas obras de defensa.

Siguiendo el estrecho espacio que dejan libre las dos pilas de sacos, que tienen la altura de un hombre, se llega a una estancia o refugio formado con ramajes y ladrillos de tierra impermeable, que resulta relativamente confortable.

Allí duermen los soldados, tendidos unos al lado de otros. Sobre una pira de troncos y ramas de árboles, la sopa cuece.

En un rincón se ha improvisado una despensa: en ella hay carne de buey, galletas, chocolate, un enorme trozo de queso y cigarrillos.

En la primera línea, cada hombre ocupa su puesto con estoica seriedad, y siempre vigilante.

Los alemanes están acampados en la salida del bosque, en campo raso.

En los Dardanelos

Detalles nuevos.

LONDRES, 25. *The Daily News* ha recibido de su corresponsal en Tenedos el despacho que sigue:

«Festigos oculares del ataque de Chanak, entre los que figura el comandante del *Gaulois*, me han dado noticias muy interesantes acerca de dicha operación.

Parece que los artilleros alemanes que servían los grandes obuses turcos hubieran causado mucho más daño si su tiro hubiese sido más certero.

Los torpedos que los turcos lanzaban desde tierra sólo causaron efectos anodinos, porque su carga era insuficiente.

Es cierto que la empresa de la flota aliada hubiera tenido éxito si el enemigo no hubiera recurrido a las minas flotantes.

El fuego de los fuertes, por sí solo, no habría impedido el paso de la escuadra. Un oficial del *Gaulois* me ha contado que el *Bowlet*, herido por la explosión de una mina, comenzó a inclinarse de costado fuertemente, y estuvo tres cuartos de minuto formando un ángulo de 45 grados.

Apenas se le podía ver, a causa de las llamas y del humo que subían a gran altura.

Después, agitándose como un animal agonizante, se volvió de lado, con un movimiento brusco.

Medio minuto después desaparecía entre una nube de humo y de espuma.

El *Irresistible* fué tocado en medio de sus máquinas, cuyo funcionamiento cesó.

Mientras las embarcaciones y las chalupas que dragaban las minas se apresuraban a recibir sus tripulantes, sufrieron un fuego mortífero de *shrapnells* enemigos.

Durante algún tiempo, el *Irresistible* quedó desamparado.

El *Ocean* sufrió la misma suerte y no tardó en quedar fuera de combate por la voladura de sus pañoles.

Un obús o un torpedo atravesó la proa del *Gaulois*, que fué rápidamente invadido por las aguas.

Se le hizo encallar en un islote, a la entrada del estrecho.

Hoy, completamente reparado, flota de nuevo.»

En Flandes

Segue la batalla.

AMSTERDAM, 25. Un violento cañoneo continúa sobre el Iser y en la vecindad de Ipres, donde desde hace tres días se está librando una batalla.

En algunos puntos, la lucha no ha cesado ni por la noche.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 25. (Oficial.) En la orilla izquierda del Niemen, en la región de Mariampol, hemos rechazado los ataques de los alemanes, infligiéndoles grandes pérdidas.

En la calzada de Calvaria-Suwalki, cerca de Szpiliszki, nuestra caballería, aprovechando la oscuridad y una tempestad de nieve, se apoderó de un tren alemán, haciéndose dueño de numerosos vagones de aprovisionamiento.

La artillería de Ossovietz ha conseguido un resultado importantísimo. El fuego que las baterías alemanas hacían contra la fortaleza se ha debilitado sensiblemente.

Otro comunicado oficial.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) La bandera del 34 regimiento de infantería de campaña alemán, cogida al Sudeste de Prasnysch, ha sido presentada al Zar.

A partir del 21 marzo, los alemanes empezaron a retirar de Ossovietz las baterías pesadas. No han dejado más que cuatro en posición con dos morteros de 42 centímetros.

La superioridad en el tiro de la artillería ha estado de nuestra parte.

Ni uno solo de los disparos de 420 ha alcanzado a los macizos de la fortaleza.

El enemigo no ha conseguido siquiera sacar a nuestra infantería de sus obras de campaña.

Los austriacos han realizado un ataque el 19 de marzo al frente que se extiende de Luezna a Ropica-Russka. El enemigo empezó abriendo el fuego, en huracán, con sus morteros de 12 pulgadas. Protegidos por ellos, 20 batallones austriacos atacaron a las cuatro de la mañana a nuestras fuerzas, que eran muy inferiores en número.

Nuestros infantes abrieron el fuego sin ninguna prisa, apuntando bien. El enemigo llegó hasta 200 pasos de nuestras trincheras. A las nueve de la mañana, después de haber sufrido pérdidas enormes, se retiró, dejando sobre el campo ininidad de muertos y heridos.

En el segundo ataque de la 39.ª división de honveds, los soldados húngaros, completamente beodos, marchaban al asalto, a través de las alambradas, con un furor rabioso, no obstante sus enormes pérdidas.

Nuestra posición en la altura de Stachkowska fué perdida y recuperada tres veces.

Al cuarto contraataque, a las cinco de la tarde, un puñado de bravos echó al enemigo de la altura.

Alentados por el triunfo, perseguimos al enemigo un buen trecho a bayonetas.

En la noche del 18 de marzo, los austriacos efectuaron otro ataque en el sector del Senkowka.

Tres compañías rusas y 200 cosacos, mandados por el teniente coronel Trovanoff, los arrojaron más allá del Senkowka, cogiéndoles dos ametralladoras y haciendo prisioneros a cinco oficiales y 500 soldados.

Este ataque desesperado tenía por único objetivo apartar nuestra atención de Przemysl y favorecer la salida decisiva que la guarnición inició al día siguiente.

El ejército que se ha rendido con Przemysl contaba en un principio 150.000 hombres.

El parlamentario que vino a nuestro campo fijaba sus efectivos en 130.000 hombres.

Ahora bien; de los datos del Estado Mayor de la plaza, resulta que la guarnición, hacia el 14 de marzo, contaba 126.000 hombres.

Contra lo que se creía, no ha habido epidemia en la fortaleza.

Los enfermos han sido relativamente poco numerosos.

Sólo ha habido un 20 por 100 de escorbúticos.

Impresiones de Przemysl.

LEMBERG, 25. Los periodistas aliados que estaban en Lemberg han ido a Przemysl en tren especial.

Uno de ellos telegrafía la impresión siguiente:

«Las numerosas aldeas que he recorrido muestran las huellas evidentes de los últimos combates.

Moscisk está convertido en un verdadero campamento.

En la aldea de Schelghinie se encuentran las líneas avanzadas de los sitiadores. Cerca de allí, las tropas austriacas que han hecho una última salida a la desesperada han caído prisioneras.

El suelo está aún sembrado de cadáveres, que las ambulancias se van llevando poco a poco.

Del otro lado del camino se divisan las trincheras, protegidas por las alambradas, y más allá una docena de piezas de campaña.

Una versta más lejos se distinguen dos batallones austriacos.

Los soldados están desarmados, pero los oficiales conservan la espada.

Tres verstas más allá se encuentran las trincheras y los reductos del barrio de Perskopyne, desde donde se puede ver fácilmente el centro de la ciudad.

Como los austriacos han volado el puente y el viaducto, no se puede seguir más adelante. Pero los rusos están construyendo un puente de barcas, y bien pronto numerosos habitantes y soldados austriacos pasarán en masa por el lado donde los cosacos esperan el momento de hacer su entrada en la plaza.

Alrededor de la fortaleza se elevan llamas y columnas de humo de las fortalezas incendiadas, pareciendo como si Przemysl estuviera rodeado de cráteres.

Pero la población misma de Przemysl está intacta.

Únicamente los suburbios han caído con las operaciones del sitio.

Una numerosa población, compuesta principalmente de israelitas, continúa en Przemysl.»

¿Una victoria?

BUCAREST, 25. Según noticias particulares, los rusos han logrado una gran victoria en Galitzia, gracias a la llegada de refuerzos enviados secretamente.

Lo de Memel.

PETROGRADO, 26. Una nota oficial dice que la evacuación de Memel no tiene importancia, porque se trataba simplemente de un reconocimiento ofensivo.

El objeto de la operación era llamar la atención de los alemanes sobre su retaguardia, probarles que, pese a la proclama del Kaiser, los rusos pueden entrar en Prusia y conseguir un efecto moral.

Todo eso se ha logrado ya. Las pérdidas sufridas por los rusos en la operación han sido mínimas.

En Memel fueron destruidos algunos almacenes militares.

Los ferrocarriles galitzianos.

PETROGRADO, 26. Ha regresado el alto funcionario que envió al Gobierno a Galitzia para organizar los ferrocarriles de la región.

Ha dicho que los rusos disponen en Galitzia de 1.400 verstas de ferrocarriles unidos a sus redes, de 8.000 vagones y de 400 locomotoras.

Alemania por dentro

Movilizado sin uniforme.

AMSTERDAM, 25. Se dice que el diputado socialista alemán Karl Liebknecht ha recibido orden de hallarse a disposición de las autoridades militares.

Aunque Liebknecht no viste el uniforme, se le considera como movilizado y sometido a todas las obligaciones militares.

Suizos y alemanes.

GINEBRA, 25. Los periódicos alemanes publican detalles de las manifestaciones anti-alemanas que se han producido en Suiza con motivo del paso de trenes conduciendo los prisioneros ingleses y franceses que han sido canjeados.

Y especialmente se ocupan de las manifestaciones en Lausana y Friburgo.

A este propósito escribe la Gaceta de Colonia: «En lo futuro, ningún alemán digno irá a exponerse a los insultos de una gentuza (sic) que estima el dinero alemán, pero que por el pueblo alemán siente repugnancia.»

Movilización de ferroviarios.

AMSTERDAM, 25. Dicen de Munster al Telegraph que el 40 por 100 de los empleados de los ferrocarriles alemanes, que habían sido exceptuados del servicio militar, acaban de ser movilizados.

Los prisioneros rusos.

COPENHAGUE, 25. Un dinamarqués que regresa del Slesvig, dice que más de 10.000 prisioneros de guerra, internados en dicha provincia, son tratados como animales.

La población les demuestra la mayor simpatía; pero la autoridad alemana no les da de comer más que alubias, y las condiciones higiénicas en que viven son muy malas.

Muchos de ellos se encuentran gravemente enfermos y algunos han muerto.

Dice que pasó delante de un campamento de prisioneros rusos y oyó que gritaban a los transeúntes: ¡Nos morimos de hambre!

Las pérdidas prusianas.

COPENHAGUE, 25. Las seis últimas listas de las bajas prusianas que llevan los números del 174 al 179, contienen los nombres de 28.438 muertos, heridos y desaparecidos, lo que arroja con las listas oficiales anteriores un total de 1.078.407 bajas, únicamente prusianas, pues en ese número no van comprendidas las 164 listas bávaras, 123 sajonas, 140 wurtenburguesas y 21 navales.

La última lista prusiana contiene los nombres de 14 aviadores muertos, heridos y desaparecidos.

Construcción de submarinos.

AMSTERDAM, 25. El Telegraph escribe lo siguiente:

«Los alemanes se han apoderado para su uso personal de los talleres de construcción del arsenal naval y de las fábricas Cockerill.

Unos quinientos obreros, naturales de Kiel y de Hamburgo, trabajan en ellos.

Son obreros militarizados. La mayor parte están alojados en casas particulares y son ellos los que han circulado el rumor de que están construyendo submarinos.

Muchos han declarado que muy pronto un submarino será desmontado para transportarlo a Zebrugge.

Los vecinos de las proximidades de esas fábricas han cambiado de casa ante el temor de que uno de estos días una columna de aviadores franceses vayan a destruir esos talleres, arrojando granadas incendiarias.

También, con gemelos, se ha podido ver, desde la otra orilla del Escalda, que se trabaja en la construcción de submarinos.

Los talleres del Arsenal naval y de Cockerill se divisan bien desde la orilla holandesa del Escalda, y si ocultan los alemanes lo que allí construyen es porque temen que esos talleres sean bombardeados.»

Yanquis y alemanes.

BASILEA, 25. En el Berliner Tageblatt, el militar Morabt escribe lo siguiente:

«El número de soldados de que disponen Alemania y Austria no puede en ningún modo igualar al número de soldados de Rusia. Esta nación no puede ser vencida más que por falta de material de guerra, armas, municiones, etcétera.

...Desgraciadamente los Estados Unidos continúan proveyendo a Rusia de cuanto necesita, y la prolongación de la campaña oriental está cada vez más bajo la influencia de la parte mercantil que en ella tiene dicha Potencia neutral.»

Inquietudes.

LONDRES, 25. De Amsterdam telegrafian al Daily Express que la rendición de Przemysl ha dado el golpe de gracia a la famosa fraternidad austroalemana.

Los críticos militares habían prevenido al público alemán que la capitulación de la plaza era inevitable; pero el hecho consumado irrita enormemente a los alemanes, declarando que la guarnición ha elegido el momento más desfavorable para rendirse.

A la hora en que los aliados avanzan en Francia y en Flandes, la afirmación de los periódicos oficiosos alemanes de que el hambre solamente ha obligado a la plaza a rendirse, y que el honor de la guarnición ha quedado a salvo, no basta a calmar la inquietud de los alemanes.

Ellos ven, en efecto, que el ejército ruso, inmobilizado hasta ahora ante dicha plaza, quedará libre en adelante para arrojarse sobre el ejército del general Hindenburg.

Los alemanes en Bélgica

Ensayo de retirada.

AMSTERDAM, 26. Los alemanes han hecho en la Flandes belga un ensayo de retirada.

Las divisiones que están en Roulers y otros puntos recibieron orden de embarcar en trenes, con su artillería y pertrechos y todo el material, para Gante y Brujas.

Así lo hicieron con gran rapidez. Desde Gante y Brujas, en los mismos trenes volvieron a sus acantonamientos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 25 (6 tarde). Monsieur Clemenceau da esta mañana en su periódico un resumen de todos los éxitos obtenidos por los aliados desde la victoria en el Marne hasta la capitulación de Przemysl, haciendo constar que todos los primeros planes militares y diplomáticos de Alemania han fracasado.

Los alemanes están en todas partes a la defensiva, y la certidumbre sobre el éxito final llena a los aliados cada día más de confianza.

El diputado Ledebour declaró en el Reichstag que Alemania debía hacer esfuerzos para ganar el apoyo de los lituanos. Es un hecho que desde el comienzo de la guerra 400.000 lituanos combaten valerosamente bajo la bandera rusa, lo que es una prueba de que el ejército alemán saqueó el territorio

lituano ocupado y que maltrata a los habitantes o los lleva a Alemania.

El Tribunal de Milán ha reconocido la verdad de las acusaciones hechas por el Secolo y Popolo Romano contra un grupo de periodistas italianos, que, según información de dichos periódicos, estaban comprados por Alemania.

El Vorwaerts del 23 dice que las investigaciones oficiales de la Prusia oriental han demostrado la falsedad de las alegaciones sobre atrocidades cometidas por los rusos. Dichas acusaciones sólo se basaban en cuentos de soldados alemanes, publicados por un periódico de Koenigsberg.

El mismo periódico protesta contra la Prensa conservadora, que habla de la anexión de Bélgica a Alemania.

De las noticias publicadas en la Prensa alemana se ve que 30 diputados socialistas alemanes se han asociado a las protestas de Liebknecht y Ledebour, abandonando la sala del Reichstag antes de ser votado el presupuesto. Dichos diputados, que han rechazado dar su conformidad, ni aun indirectamente, con la guerra actual, son, en su mayoría, sajones y wurtenburgueses.

Según el Neue Freie Presse, de Viena, el precio de la carne de buey ha aumentado entre el 1.º y 8 de marzo en 21 coronas, y el de la carne de vaca en 30.

El Rome ha recibido noticias de la frontera, según las cuales la penuria de víveres ha suscitado en Praga grandes desórdenes, cuya violencia aumenta más y más. El pueblo comete actos de pillaje en los pocos establecimientos que todavía están abiertos.

En Druenn la situación también es precaria. Muchos niños mueren por falta de alimento.

POLDHU, 25 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

Un corresponsal de Roma telegrafía que cerca de medio millón de tropas austriacas están concentradas en el Sur del Tirolo y en el Trentino, donde bajo el pretexto de una precaución necesaria, se lleva a cabo con febril actividad una organización estratégica, lo que demuestra que se teme una invasión inminente.

En la Asamblea de la Cámara de Capetown, Mr. Smuts propuso la supresión de la pena de muerte para los rebeldes.

Mr. Smart habló en favor de esta proposición, aconsejando que en caso de ser capturado Maritz, deberá hacerse una excepción.

Mr. Hertzogites apoyó también la idea; pero algunos ministeriales la criticaron.

La proposición de Mr. Smuts fué aprobada por unanimidad.

El resultado de la carrera de caballos llamada Liverpool Cup fué:

Primero, China Cock; segundo, Boots, y tercero Bedtime.

El secretario del Almirantazgo publica el informe recibido del comandante Langmore dando detalles del ataque aéreo llevado a cabo ayer con éxito por cinco aviones de la escuadra de Dunkerque sobre el taller alemán de submarinos en Hoboken, cerca de Amberes. A causa de la niebla, dos pilotos se vieron obligados a volver; pero el comandante Courtney y el teniente Rosher lograron su objetivo. Después de descender a unos trescientos metros, ambos lanzaron ocho bombas sobre los submarinos. Se cree que causaron importantes daños en los talleres y en dos submarinos. Promovieron un incendio en aquéllos. Fueron vistos cinco submarinos en construcción.

Por una avería en el motor, el teniente Meates se vió obligado a aterrizar en Holanda.

A causa de la neblina, dos pilotos tuvieron grandes dificultades para seguir su rumbo, estando expuestos a un vivo cañoneo.

Esta es la primera noticia oficial de que Alemania use Amberes como base para sus submarinos.

Es evidente que Alemania intentará en caso de necesidad violar la neutralidad de Holanda, dejando navegar sus submarinos en el Escalda, que es territorio holandés y acceso al mar del Norte.

Continúa la tirantez de las relaciones entre Alemania y Holanda, motivada por la de-

tención del Balavier V y Zaanstrom. El ministro de Holanda en Berlín no ha recibido aún contestación a su nota.

El Gobierno norteamericano ha enviado una enérgica protesta a Alemania referente al lanzamiento de bombas cerca de los barcos de socorro que navegaban con rumbo a Bélgica.

Según declaración de los tripulantes de un vapor llegado a Sydney, de Singapoor, el día 1.º de marzo llegó a Padang (India holandesa) el barco de vela Iyasha, perteneciente a Mr. Ross, propietario que habita en las islas de Coco. Dicho velero fué capturado por el destacamento de desembarco del Emdem, que logró escapar.

Una de las condiciones de la rendición de Przemysl, concedida a la guarnición, es que se les tributarán honores de guerra, y tratamiento especial. Ni serán mandados a Siberia, ni a los campos de concentración, sino que serán alojados, bajo palabra de honor, en un punto determinado.

El Comité ejecutivo ferroviario ha decidido suprimir los viajes a precios reducidos durante Pascua.

El Almirantazgo comunica que el personal de los Astilleros reales tendrá tres días de vacaciones de Pascua y paga completa, como recompensa a los servicios prestados desde el comienzo de la guerra.

El explorador sueco Sven Hedin ha sido borrado de la lista de honor de la Real Sociedad Geográfica por haberse identificado por sus actos y públicas declaraciones como enemigo del Rey.

Han sido publicadas las reglas autorizando al Almirantazgo y a las autoridades militares para hacerse cargo de las fábricas de material de guerra.

También se trata de regularizar las leyes sobre la defensa del Reino, el uso de los aparatos de telegrafía sin hilos y el envío de cartas.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 25 (11 mañana). El redactor de guerra del Neue Freie Presse comunica los relatos de los dos últimos aviadores que salieron de Przemysl, en los cuales están los siguientes emocionantes detalles:

«La salud de la guarnición, tomando en consideración las condiciones especiales, era bastante buena; pero en las últimas semanas se llenaron los hospitales, debido al hambre que padecía.

Antes de la última salida del viernes se repartieron raciones con dos conservas a cada uno, y se echaron hambrientos sobre ellas.

Muchos que no estaban acostumbrados no podían soportar esta comida y enfermaron. Todos los caballos ya se habían matado, y por último los de los generales, para que la avena pudiera usarse para hacer harina.

La carne de caballo fué repartida entre los hambrientos, hasta que los rusos entraron y se ocuparon de ellos.

Cuarenta que el domingo pasado, la poca carne que quedaba, a más de la de caballo, se la ofrecieron al general Kusmanek; pero éste la rehusó, ordenando fuese entregada a los heridos más graves en el hospital.»

Según comunicado oficial, en el frente de los Cárpatos se está desarrollando un combate, en la región del desfiladero de Uszkow, que continúa con gran tenacidad.

Grandes fuerzas rusas avanzaron al ataque, combatiendo sangrientamente por conquistar las alturas.

Entre Pruth y Dunajec, en la parte alta de la Bukovina, hubo varias batallas, y los rusos, que intentaron avanzar, fueron rechazados.

En Polonia y la Galitzia Occidental no hay novedad.

En Ofrow, donde el enemigo había edificado un puente, fué éste destruido por la artillería austriaca.

VIENA (vía Pola, Barcelona, Aranjuez), 25 (3,30 tarde). Estación de Pola. La elasticidad y resistencia de nuestra economía política actual en todos los ramos es muy favorable. Según las estadísticas publicadas por los ferrocarriles del Estado, en el mes de septiembre del año 1914 ha habido un aumento de tráfico en los trenes de pasajeros de un 59 por 100, y en los de mercancías, de

un 75, comparados con las entradas de septiembre del año 1913.

VIENA (vía Pola, Barcelona, Aranjuez). Estación de Pola (Austria), 25 (8,30 noche). El relator de guerra de la Prensa comunica que el comandante del ejército ruso que opera en la Galitzia ha publicado la siguiente orden:

«Los soldados y la población civil estarán sometidos a los miembros de la Legión polonesa, aunque juren haber abandonado el ejército austriaco.

Serán tratados como ladrones y condenados por un Consejo de guerra.

Las legiones y los que hayan cooperado en las destrucciones de pueblos, pero que estén en contacto con las legiones, serán protegidos.»

Estación de Pola (Austria), 25 (8,45 noche). El Wiener Tageblatt dice que toda la documentación del Estado Mayor ha sido recogida y llevada por los aeroplanos a sitio seguro en la noche anterior a la rendición de Przemysl. Entre otros despachos, se encuentran los que demuestran las grandes privaciones a que ha estado sometida la guarnición, sobrellevando heroicamente la situación hasta el total agotamiento de las provisiones.

Los periódicos publican los informes completos del relator de guerra referentes a los últimos momentos antes de su salida de Przemysl. Según él, la mitad de la guarnición de la plaza estaba ya imposibilitada para el servicio. A pesar de esto, respondieron con valentía a los violentos ataques y asaltos de los rusos el 19 de marzo, y con un heroico esfuerzo rechazaron al enemigo durante el asalto nocturno del domingo. El lunes se distinguieron grandes columnas de humo, que salían del único fuerte que restaba y que fué atacado por los rusos, que acompañaban al incendio con horribles alullidos. El espectáculo era tan horroroso, que es imposible de describir. La población civil estaba intranquila por no saber si compartiría la suerte de los héroes que se rendían. Igualmente se esparció el rumor de que los fuertes debían ser destruidos juntos con el material de guerra. Los soldados rompieron a martillazos sus propios fusiles hasta dejarlos completamente inservibles.

NORDEICH, 25 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que, aparte de algunos insignificantes encuentros (que aún continúan) en las alturas del Mosa, al Sudeste de Verdun, y en Hartmannsweiler Kopf, sólo hubo combates de artillería.

En el teatro oriental de la guerra, al Este y Sudeste de Augustow, así como cerca de Jednorozey, en la región de Praszynsz, fueron rechazados los ataques rusos.

Referente al resultado del segundo empréstito de guerra alemán, el Kaiser ha ordenado la publicación de la siguiente orden: «En el resultado de la suscripción del empréstito sin ejemplo en la historia financiera, excediendo a todo lo esperado, veo la manifestación de una firme voluntad a vencer y a sacrificarse, así como de una plena confianza en la victoria, con la ayuda de Dios.

Mi agradecimiento se dirige a todos aquellos que ayudaron para lograr tan gran éxito.

Esta victoria, obtenida por los que se han quedado en los hogares, victoria que bien es comparable con los gloriosos hechos de armas de mi ejército y de mi flota, me llena de alegría. Me siento orgulloso de ser el fiel operador de esta nación en los tiempos actuales.» Firmado: Wilhelm, I. R.

La Agencia Reuter ha sido autorizada por la Embajada italiana en Londres para declarar que no hay confirmación de los rumores publicados en la Prensa de los últimos días sobre la interrupción del tráfico con Alemania, sobre movimientos del ejército y de la marina ó sobre cambio de la política italiana.

Se anuncia que el punto de vista de Italia es igual al de antes.

La Prensa de Amsterdam dice que los vapores correos de la Compañía Zealand no admitirán como pasajeros a ingleses, belgas, rusos ó franceses de una edad entre diez y ocho a cuarenta y cinco años.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DR LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No lo sé. Ya he recibido cinco ó seis ofrecimientos, y precisamente quería consultarte sobre esto, pues el dominio de Lacoé, del cual me dejas la administración, es tuyo, sólo tuyo.

—No, mamá, es nuestro. Así como me pides parecer, te lo voy a dar. Nuestros colonos bretones son corazones de oro, ciertamente; mas preciso es convenir que a causa de su situación geográfica y de sus ideas están singularmente atrasados. Como la agricultura ha hecho grandes progresos en cierto radio del país, este matrimonio nos conviene; y apuesto que uno de estos agricultores experimentados, bien elegido, obtendrá de nuestras tierras una cuarta parte más de lo que nos produce, aumentando, por consiguiente, el valor de la propiedad.

—¡Ah!—dijo su madre.—Siempre con tus ideas de civilización y progreso.

—Es el verdadero camino—replicó Marcelo.—¿No progresa el mundo sin cesar? A los caballos siguieron los barcos; á éstos, las diligencias; después, el camino de hierro; la electricidad, más tarde, esta nueva fuerza que aún no se ha llegado á dominar, á regularizar, pero que algún genio conseguirá hacer de inmensa utilidad algún día. Sin duda, es un progreso atraer el rayo hacia nuestras viviendas para conducirlo donde bien nos parece; pero será otro progreso el alejarlo, ó, lo que sería mejor, utilizarlo para alumbrarnos ó servirnos de motor. Veo que eso te hace sonreír; pero ¡cuántos otros sonrieron antes que tú al hablarles del vapor y su potencia!

—Sí; contra mi puedes fácilmente discutir—dijo su madre.—No ensayaré contradecirte en ese terreno; mas sin que esto sea criticarte, ¿para qué te han servido hasta ahora esas ideas? Para nada. Has pasado ocho años de tu hermosa juventud entre libros, te has abierto dos carreras igualmente brillantes: la de doctor y la de abogado. ¿Para llegar á qué? A tener una cliente, una sola, ¡y qué cliente! Una desgraciada que has arrancado al suicidio, cuya amiga has cuidado, tan pobre como ella. Y de tanta abnegación, ¿qué has sacado en limpio? Nada.

—Es cierto—confesó Marcelo;— pero ¿qué quieres, mamá? No me siento atraído por ninguna de esas dos carreras.

—Entonces, ¿qué quieres? ¿Qué te ocurre?

Padezco la enfermedad de mi época.

—¿Cuál es?

—Quisiera ser rico—dijo Marcelo, cuyos ojos se iluminaron.—Quisiera en un año, en seis meses, en un día si fuera posible, reunir una fortuna suficiente, para tener derecho á decirlo todo, á hacer cuanto quiero, á obrar según mi fantasía, según mi corazón, para...

Aquí se detuvo bruscamente, pálido y tembloroso.

—¡Ah, yo me vuelvo loco!—dijo.

La señora Devault dirigió á su hijo una mirada de dolorosa sorpresa.

—Mira—dijo Marcelo, sacudiendo la cabeza,—no hablemos más de eso. Hemos ido á parar á cien leguas de nuestro punto de partida. Se trataba de esa desgraciada familia que he socorrido, y á quien he anunciado tu visita para hoy.

—Muy bien—repuso la señora Devault, contenta de ver á su hijo con ideas más razonables.

—Supongamos—continuó el joven—que es una familia honrada; sabiendo que han sido colonos, y que los nuestros van á dejarnos dentro de tres meses, había pensado tomarlos á nuestro servicio, y he hecho esperar á esa pobre mujer, sin decirle de qué se trataba, que tú podrías emplearla á ella y su marido.

—Pero ¿cómo supones esto? A gentes que no conocemos...

—Es muy fácil tomar informes sobre ellas: el dueño de la posada, el barón de la Ramponniere, en el país que han habitado...

—¿Y hasta entonces?

—Hasta entonces podremos tenerlos aquí. ¿No pagamos un jardinero para el cuidado de nuestro pequeño jardín? ¿No tomas una obrera para el arreglo de las ropas de la casa?

—Sin duda; pero eso ocurre una ó dos veces por semana; no somos bastante ricos...

—¿Que no somos bastante ricos!—dijo Marcelo.—¿No me tienes dicho que guardabas algunas economías?

—Sí, algunos billetes de mil, que Gertrudis me ha ayudado á ahorrar para cuando quieras establecerte.

—Pues justamente con una mamá tan precavida como tú y una sirvienta tan económica como nuestra fiel Gertrudis podemos durante algún tiempo imponernos un pequeño aumento de gastos. Puedes estar segura de que hallaremos una inmensa ventaja para ese escaso sacrificio, si ese colono es tan capaz como sus paisanos de las provincias del Sena ó de Brie.

—Pero ¿tú qué sabes?

—Nada todavía, es cierto; mas es joven y debe estar educado en la nueva escuela de la explotación agrícola.

—¿Y si te equivocases?

—Entonces no habrá nada hecho; pero es tan fácil cerciorarse, que por su parte sería una torpeza mentirnos. De modo, que vete á verlos. Habla con él, tú que tan bien conoces los detalles agrícolas, de los cuales no entiendo una palabra. Sabes bastante para juzgar si sus ideas son buenas y prácticas.

—Sea—prometió cariñosamente la señora Devault.—Yo veré... ¿Cómo se llaman

esas pobres gentes?

—¡Pues es verdad! He olvidado preguntárselo.

La buena señora no pudo reprimir una sonrisa.

—Pero sé dónde viven y no será difícil encontrarlos—dijo Marcelo.

Al decir esto, dió á su madre la dirección que había anotado en su cartera.

Hacia el medio día, al levantarse de la mesa Marcelo y su madre, ésta se disponía á salir, cuando apareció el conde de Metairie.

—Veo que no llego oportunamente, señora. ¿Va usted á salir?

—¡Oh! No corre prisa ninguna—contestó la señora Devault.—Iba á casa de una pobre mujer que mi hijo encontró anoche, muerta de frío y hambre, en la calle.

—No quiero retenerla, señora; nunca va bastante de prisa la caridad para los desgraciados.

—Al contrario, señor conde, tal vez llega usted más á propósito de lo que cree, pues se trata de una familia que ha habitado en la Borgoña, cerca de usted, y que ha podido conocer.

—¿Cómo se llama?

—Mi hijo, distraído, no se lo ha preguntado; pero tenemos un punto cierto de partida: se trata de un ex arrendatario del barón de la Ramponniere.

—¿Quién? ¿Francisco Bastet?

—No sé...

—¿Un buen mozo de treinta y cinco años, cuya mujer es una morenita viva y limpia, que tienen un niño de dos á tres años?

Aviadores franceses sobre Ostende

Daños en los puestos militares alemanes. PARIS, 25. De Londres dicen a varios periódicos que los aviadores franceses han volado sobre Ostende, arrojando numerosas bombas, que han causado daños de importancia en los puestos militares alemanes.

Contrabando de guerra

Para Alemania. ROTTERDAM, 25. Las autoridades se han incautado de ocho mil kilogramos de caucho, ocultos en fardos de tabaco, que iban destinados a una casa de Amsterdam. Se cree que esta cantidad de caucho era para Alemania.

La salud pública en Austria

Temores de las autoridades. ROMA, 25. Noticias de Viena dicen que las autoridades están muy alarmadas por el aumento de la temperatura, que puede dar ocasión al desarrollo del cólera, el tífus y la disentería, debidos principalmente a la presencia en la capital de 250.000 refugiados de Galitzia.

Aumenta la preocupación el hecho de hallarse ausentes dos terceras partes de los médicos, que han salido para prestar sus servicios en los campos de batalla.

Material ferroviario

Reclamado por Italia. ROMA, 25. Según el periódico «Giornale de Italia», la Dirección de los ferrocarriles de Zara trata de hacer gestiones para recuperar los 8.000 vagones que fueron al Extranjero, y que aún no han regresado a Italia, por estar en servicio en los ferrocarriles de algunos países beligerantes.

Con el fin de estudiar la posibilidad de que este material entre en Italia, se acordó una reunión de representantes de los ferrocarriles interesados, que debió celebrarse el 8 del actual, y después se fijó para el 15, en Venecia. No se conoce el resultado de esta reunión, que se reserva, para evitar manifestaciones hostiles hacia los representantes de Alemania y Austria.

Un avión alemán

Cazado por los franceses. NANCY, 25. Cuando avanzaba hacia esta población un avión alemán, fue sorprendido por la artillería francesa, que comenzó a disparar sobre él, con tan buena puntería, que se le vio caer a corta distancia de Nancy.

La intervención de Grecia

Opinión de un periódico. ATENAS, 25. Un periódico de esta capital dice que Grecia continuará indecisa hasta que nuevos acontecimientos se produzcan.

Dificultades de la campaña

En Galitzia. ROMA, 25. El «Berliner Zeitung» dice que no es posible formarse idea de las dificultades con que el ejército tiene que luchar en Galitzia, donde los caminos, cubiertos hasta ahora de nieve, con la elevación de la temperatura se deshuelan y los convierte en ríos de lodo, que los hace transitables con grandes trabajos, mayores aún por tener que avanzar bajo el fuego enemigo.

Para los automóviles, todos los caminos son impracticables, y la artillería se mueve con mucha dificultad.

Propaganda en Rumania

En favor de la intervención. LONDRES, 25. Telegrafían de Bucarest al Times que la Liga Nacional ha comenzado a dar una serie de conferencias en las principales ciudades rumanas, para convencer al pueblo de la necesidad de una intervención inmediata en el actual conflicto.

Movimientos de tropas

Impresión en China. LONDRES, 25. Según cablegrama enviado desde China al Morning Post, la llegada de las tropas japonesas a la Manchuria y el movimiento de otras ha causado gran impresión en China.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 25. Comunicado de las tres de la tarde: «En Champagne, la acción de la artillería ha sido vivísima. En la región de la cota 186 hemos rechazado tres ataques alemanes. En Argona, un ataque enemigo ha fracasado. En Eparges hemos rechazado tres contraataques enemigos. Nada que señalar en el resto del frente.»

El tormento más grande

El tormento más grande es que se acabe en una casa el Japón de Heno de Pravia un domingo y no poder comprar otra caja por estar cerrado el comercio.

En provincias

De Canarias

¿Dónde está el «Macedonia»? LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) Insistentemente circula el rumor de que el vapor alemán «Macedonia» se halla a la altura de las islas de Cabo Verde.

Noticias de Gibraltar

Buque-hospital. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) A Gibraltar llegó, procedente de Levante, un hermoso transatlántico, convertido en buque hospital. Permaneció en el puerto tres horas, y después reanudó el viaje con rumbo a Poniente. Se ha fantaseado con motivo de la presencia de dicho buque, diciéndose que lleva a Inglaterra los heridos leves de los combates de los Dardanelos; pero nadie puede hacer

afirmaciones concretas a causa de las rigurosas medidas adoptadas por las autoridades para evitar que se supiese lo que conducía a bordo.

Suponen algunos que el tiempo invertido en Gibraltar puede haber sido para desembarcar heridos que hayan sido dejados en el hospital de la Marina de la plaza.

Paso de transportes. Por el Estrecho han pasado nueve transportes ingleses, a los que se vio detenerse brevemente y comunicar con la plaza de Gibraltar.

Llevaban rumbo a Levante. Anterior y posteriormente fueron vistos buques de guerra, que en la misma dirección cruzaban el Estrecho, y se supone que fuesen dando escolta a los transportes.

En Madrid

Por Polonia

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: El Comité abajo firmante se dirige a usted, suplicándole encarecidamente la publicación del llamamiento adjunto y durante tres días, si fuera posible.

De esta manera cooperará eficazmente a la acción humanitaria que se propone.

La colecta para los polacos, recomendada por periódicos de los más distintos matices, es un hecho perfectamente neutral, como lo prueba su indicación en casi todos los países europeos y en los Estados Unidos.

Leendo usted la circular que incluimos se convencerá de lo justo de nuestra demanda.

Reciba usted la expresión de nuestra gratitud en nombre propio y en el de Polonia, y el saludo de sus afectísimos q. b. s. m., La Marquesa de Comillas.—La Marquesa de Almaguer.—La Duquesa viuda de Sotomayor.—La Duquesa de Basilea.

Madrid, en marzo de 1915.

Qui donne au pauvre prête à Dieu. (Victor Hugo).

Caridad, hija predilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente impetación que a pocos días lancé desde esta misma tribuna! ¡Qué pronto encontró mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiende, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la señora duquesa de Bailén y las señoras marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en esta noble empresa. Ya forman legión. Ya nuestro Rey viene delante, mostrándonos el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos—dice el Monarca—tanto como di para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Santo». ¡Arriba, pues, corazones generosos; traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas! Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos, cercados de tan honradas tribulaciones; nuestra estéril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, imitador en heroísmo y energías, no tuviese, aun en los trances más penosos, una suprema virtud: su siempre encendida caridad.

Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegos de tu bendita bandera, que a todos nos cobija y enardece; a tu sombra se sientan y conulan los hombres de todas las ideas, unidos en fraternal abrazo. Si: no podemos cerrar nuestros oídos; no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el Príncipe Sapieha, el ilustre obispo de Cracovia. ¡Cread en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son, hace ya varios meses, teatro de una guerra crudísima, que amenaza con toda suerte de infortunios a esta generación y a la futura; que los polacos se ven forzados a luchar en sus propios hogares contra sus propios hermanos. ¡Trágica suerte! ¡Horrible fratricidio! Los campos están yermos; los que antes eran pueblos y ciudades son hoy montones de ruinas, testigos elocuentes de este nuevo reinado del terror. El continuo guerrear de ejércitos de millones de hombres trilló y devastó lo que varios siglos de trabajo y cultura habían creado lenta y esforzadamente. Vagan por aquellos desiertos tribus de miserables, despojados de cuanto poseían, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y de frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y también desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado... ¡Cuánto dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la comunidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Mas suele acontecer con los dolores lo que con el sonido; vibran con más intensidad y más nos conmueven cuanto están más próximos; en cambio, se aminoran y parece que se acallan cuanto más se alejan... ¡Cuán lejos de nosotros está Polonia!

Quisiera tener fuego en la pluma para abrasar dulcemente con él todos los pechos españoles e infundirles un santo amor a esa nación infortunada...

Si no daís por el puro sentimiento Que va del bien en pos, Dad por lucro: ¡Por uno tendrís ciento! Lo que daís al desnudo y al hambriento, Eso prestáis a Dios.

Así decía el gran poeta Bahart, parafraseando el pensamiento de Victor Hugo, y así repito yo al recordar los desastres de Polonia.

EL CONDE DE LAS ALMENAS

La duquesa de Sotomayor recibirá los donativos, de diez a una de la tarde, en su casa, calle de Miguel Angel, 17, Madrid.

La suscripción para los belgas

Dentro de breves días quedará cerrada, definitivamente. Lo advertimos al público, por si alguna persona caritativa no hubiera tenido ocasión de coadyuvar todavía a tan buena obra y quisiera hacerlo antes de que termine la recaudación de donativos con aquel fin.

Informaciones de provincias

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 26 de marzo de 1865.

FERROL, 24. Desde las diez de la mañana, hora en que salió de aquí el buque confederado Stonevall, se mantiene en aguas neutrales, y a la vista de los federales, buscando el combate.

Los buques federales Niagara y Sacramento, a las siete de la tarde no parecían dispuestos a salir. El Stonevall se mantiene a diez millas de la costa, con mar y viento en calma, y sin querer volver al puerto.

El Sr. Suárez Inclán en Barcelona

Viaje a Tarrasa.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana marchó a Tarrasa el Sr. Suárez Inclán, con objeto de visitar la ciudad, invitado por las fuerzas vivas de ella.

Según telegramas, el recibimiento ha sido muy afectuoso. A la llegada del tren aguardaban las autoridades, los gremios y fabricantes, y mucho público.

El Sr. Suárez Inclán se dirigió inmediatamente al sitio designado por el Acondicionamiento Tarrasense, notable institución de aquella ciudad.

Después recorrió detenidamente las Escuelas Industriales, y terminada esta visita, fué obsequiado con un banquete, al que han asistido muchos comensales.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN CASTELLON

Un mitin.

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, tarde.) Los socialistas han acordado celebrar un mitin para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

EN SEVILLA

Una multa.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El gobernador civil ha impuesto una fuerte multa a la vecina de Real de la Jara, doña María Hernández Gardón, por haberse negado a facilitar datos de las existencias de cereales que posee.

No pueden sembrar garbanzos.

En el Gobierno civil se han recibido noticias de que numerosos colonos han abandonado las tierras, negándose a sembrarlas de garbanzos, a causa de la prohibición de exportar dicha leguminosa.

Manifestación femenina.

En las minas del Castillo de la Guardia se presentaron las mujeres, en manifestación tumultuosa, pidiendo la rebaja del precio del pan.

ANDALUCIA

El conflicto del ferrocarril del Sur, solucionado.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) Se ha solucionado el conflicto del ferrocarril del Sur de España.

Los obreros han convenido con el gobernador en cobrar la segunda quincena de febrero y la primera de marzo.

La Semana Santa en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El Jueves Santo llegará un tren especial, procedente de Lisboa, conduciendo a varios diplomáticos y a numerosos turistas.

Se observa en el año actual gran desanimación para las notables fiestas de la Semana Santa, siendo escaso el número de turistas extranjeros que ha llegado y pocos los pedidos de habitaciones en los hoteles.

El régimen de lluvias que impera retrasa el acostumbrado contingente de la provincia y de la región.

ARAGON

Inauguración de las obras de los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Jueves, noche.) Está acordado el programa de los festejos organizados con motivo de la llegada del ministro de Fomento.

El lunes 29, a las diez de la mañana, inaugurará las obras en Almudévar el ministro de Fomento, bendiciendo la primera piedra el arzobispo de Zaragoza.

Seguidamente irá el ministro, el arzobispo y los invitados en automóviles a Huesca, donde llegará a la una de la tarde.

Visitará el ministro la Catedral, el Instituto y otros monumentos antiguos. A las dos de la tarde se servirá el banquete, al que el ministro será invitado por la Diputación.

Durante la comida tocará la banda de música del regimiento de Aragón. Al medio día se dará una comida a los pobres. Marchará el ministro a las cinco de la tarde, y el pueblo acudirá a despedirle.

La ciudad estará engalanada y los comercios cerrarán las puertas. Maestro irascible. HUESCA. (Jueves, noche.) A consecuencia de una discusión sostenida al final de la sesión del Ayuntamiento de Almudévar, surgió una disputa entre el maestro interino del pueblo, Eliseo Ezcurra, de treinta y cinco años de edad, y el vecino José Sánchez, de veintidós, obrero.

El maestro disparó tres tiros contra José, sin herirle, y éste con una piedra golpeó la cabeza a su contrario, consiguiendo sujetarle y quitarle el revólver con que había hecho los disparos, un puñal y una llave inglesa.

De Huesca salió el Juzgado de instrucción a las cuatro de la tarde, marchando a Almudévar para instruir las oportunas diligencias.

CASTILLA LA NUEVA

Robo escandaloso.

GUADALAJARA. (Jueves, tarde.) Comunican del pueblo de Cabanillas del Campo que la noche pasada se cometió un robo escandaloso.

A las doce, próximamente, cuatro hombres enmascarados penetraron en la casa habitada por doña Josefa Aldeanueva, anciana de ochenta años.

Esta vivía en compañía de una criada, llamada Encarnación Román. Los malhechores forzaron una ventana, y entrando en el piso, llegaron hasta el dormitorio de doña Josefa.

Despertaron a la anciana, la obligaron a levantarse del lecho, y amenazándola de muerte la hicieron descubrir el sitio en que guardaba el dinero, en su oratorio particular.

Apoderáronse los ladrones de 18.000 pesetas que había ocultas bajo el altar, y amarraron a la señora y a la criada, intimidándolas para que no pidieran auxilio.

Después de realizado el robo huyeron, sin que hasta ahora hayan sido capturados. Por orden del Juzgado ha sido detenida e incomunicada la criada, Encarnación Román, por si tiene complicidad en el delito.

CATALUNA

Mitin radical.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana se ha celebrado en la Casa del Pueblo del distrito 5.º, de la calle de San Pablo, el mitin organizado por los Jóvenes bárbaros para abogar por el indulto de los reos de Benagalbón.

Asistieron unos doscientos espectadores, y hablaron varios oradores, todos de segunda fila. Uno de ellos expuso la inutilidad del mitin, pues los condenados están incluidos en el indulto del Viernes Santo.

Alentó a los jóvenes a dedicar su actividad a otras iniciativas más justificadas ante los grandes acontecimientos que, dijo, se avecinan.

Durante el acto no se registraron incidentes. A la salida, la Policía impidió que fueran en manifestación por la Rambla.

Banquete suspendido.

Los radicales han desistido de conmemorar con un banquete el resultado de las últimas elecciones provinciales.

En su lugar dedicarán en la próxima semana un día para dar una función teatral en honor de los diputados electos.

Huelga terminada.

Los ladrilleros del distrito 7.º, únicos que estaban en huelga, han acordado dar por terminada ésta y reanudar mañana el trabajo.

Los conservadores.

El Circulo Conservador gestiona la concesión de un tren especial para ir a Madrid en colectividad, los correligionarios que lo deseen, el día que Maura pronuncie su discurso en el teatro Real.

Una denuncia.

Un particular ha denunciado que su chauffeur, junto con el auto, han desaparecido, ignorándose el paradero de ambos.

Reses decomisadas.

Han sido trasladadas a Barcelona cincuenta reses vacunas decomisadas, las cuales debían ser enviadas a Francia clandestinamente.

Abundancia de jabalíes.

Comunican de Lérida que de la Alta Montaña, los jabalíes, por efecto de las grandes nevadas, han abandonado los bosques y se acercan a los poblados, causando en éstos grandes daños.

Contra dichos animales se han tomado precauciones en los pueblos donde se ha notado su presencia.

Arpa de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

GALICIA

El crucero explorador. — Colocación de la quilla. FERROL. (Jueves, mañana.) Hoy se ha colocado la quilla del nuevo crucero explorador.

La ceremonia verificóse sin solemnidad, y sólo lo presenciaron el director de las obras de la Armada y los ingenieros ingleses y españoles.

El buque construyese en la misma grada donde se construyó el acorazado Alfonso XIII.

El buque explorador desplazará 5.500 toneladas, y sus máquinas serán de turbinas con fuerza de 22.500 caballos; tendrá una velocidad de 25 millas y montará 14 cañones, cuatro ametralladoras y dos tubos lanzatorpedos. El forro exterior será de acero.

Pidiendo indulto.

VIGO. (Jueves, noche.) Al recibir la noticia de que había llegado el verdugo de la Audiencia de Madrid a Pontevedra para ajusticiar a los reos de Ribadumia, se dirigieron desde Vigo telegramas a la Intendencia de la Real Casa y al Presidente del Consejo pidiendo el indulto.

VALENCIA

Caballeros cruzados.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En la iglesia del Temple han celebrado Capitulo las Ordenes de Alcántara y Santiago, para cruzarse caballeros, respectivamente, los señores marqueses de Rubalcava y Roca de Togores, hijo este último del marqués de Peñafiel.

Actuaron, para el primero, el presidente del Capitulo, Sr. García Bienes, y su padrino, el marqués de Olivart, y le calzaron las espuelas este último y el Sr. Gómez Borrada.

Para el Sr. Roca de Togores actuaron el conde de Cedillo, presidente del Capitulo; su padrino, el duque de Béjar, y el marqués de Malferit.

El arzobispo, que ocupaba un sillón junto a los presidentes de las Ordenes, bendijo los hábitos de los nuevos cruzados.

Han asistido a la ceremonia el capitán general, el gobernador civil y una concurrencia muy selecta, en la que figuraba la aristocracia valenciana.

La jura de banderas.

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, tarde.) En el Paseo de Ribalta se ha celebrado la jura de banderas.

Primero se dijo una misa de campaña. Presenciaron el acto las autoridades, los niños de las escuelas municipales y numeroso público.

Muchos balcones de la carrera estaban engalanados. Se ha dado un rancho extraordinario a las tropas.

Concurso de Tiro de Pichón.—El campeonato de Alicante. ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha terminado el campeonato sin incidentes y siendo segundas las tiradas con gran expectación, por el interés que los tiradores pusieron en disputárselo.

Ha obtenido el campeonato, con el premio de 5.000 pesetas, el marqués de Villaviciosa de Asturias, que recibió muchas felicitaciones por el triunfo alcanzado.

El público le ovacionó al derribar al pájaro con que alcanzaba el campeonato. Ha ganado el segundo premio, de 2.000 pesetas, el conde de Torrubia; el tercero, de 1.500 pesetas, D. Santos Suárez, de Madrid; el cuarto, de 1.000 pesetas, el Sr. Cuñat, de Valencia; y el quinto, de 500 pesetas, D. Federico Soto, de Alicante.

Mañana se jugarán los premios de la Infanta doña Isabel y del Infante D. Carlos. El desfile ha resultado muy brillante, presenciando las tiradas se había congregado lo más distinguido de la sociedad alicantina.

VASCONGADAS

Partidos de Foot-ball.

BILBAO. (Jueves, noche.) En el campo de San Mamés jugaron los equipos del Club Universitario de Barcelona, y del Arif, de Bilbao.

El partido careció de interés. Los catalanes estuvieron apáticos. En el primer tiempo metió un goal el equipo bilbaíno.

Algo más entretenido estuvo el segundo tiempo, en el cual continuó dominando el equipo del Arif, que se apuntó dos tantos, terminando el partido con tres tantos los bilbaínos por cero los catalanes.

Jugaron otro partido de foot-ball, en el campo de Jolaseta Guecho, el equipo del Racing de Madrid, contra el Club de las Arenas.

En el primer tiempo se apuntó un goal el equipo bilbaíno, en el segundo quedaron empatados, resultando vencedor el equipo del Club de las Arenas.

Durante todo el partido, los jugadores bilbaínos dominaron a los madrileños. El árbitro, D. Luis Arana, cumplió imparcialmente su cometido. El partido careció de interés.

Lo de la Caja de Ahorros.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En la reunión de la Junta de la Caja de Ahorros municipal, expuso el alcalde el descontento observado por el nombramiento de director, que, aun cuando hecho legalmente, desagradó a los imponentes.

Se expusieron dos tendencias; una la de los partidarios de revocar el nombramiento, y otra sostenida por el concejal Sr. Gargallo, encaminada a mantenerlo.

Por siete votos contra tres, se tomó el acuerdo de revocar el nombramiento del señor Navas, aun cuando lamentaba la Junta verse obligada a tomar esta determinación, como satisfacción a los imponentes.

Se acordó convocar un concurso para la provisión del cargo, fijándose la fecha y las condiciones que habrán de reunir los aspirantes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

Recordamos a nuestros lectores no pasar por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Piel de Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábrica. Piel de toda clase. Compra directa a los países productores.

Blandura y desangre de encías y sarro de los dientes, desaparece con Licor del Polo.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS

Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura. DENTISTA 1, PRECIADOS, 1. — Consulta, 2,50 ptas. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.



JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
26 de marzo de 1865.

La lucha verificada ayer entre el elefante y los toros ha demostrado que estos animalitos no pueden pelear sino con notable desventaja para el toro.

El primer bicho, negro y voluntarioso, acometió varias veces al elefante; pero siempre tropezó con el testuz en los largos colmillos.

Para hacerle cobrar coraje le pusieron algunos pares de banderillas, y entonces le embistió furioso; pero el elefante lo tumbó y sujetó en el suelo durante algunos instantes.

El segundo bicho determinó que no se divirtieran con él, y se contentó con saludar al elefante, sin duda por cortesía.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 27 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,8.

Se pone a las 18,33.

Sale la Luna a las 14,28.

Se pone a las 4,5.

SANTORAL.—Santos Alejandro, Fileto, Macedón, Lázaro y Narsetes, mártires; Ruperto, obispo, y Juan ermitaño, confesores, y Santa Lidia, mártir.

SANTOS FILETO y compañeros mártires.

Fileto era senador y vivía con su mujer y sus hijos en Ilirico, cuando el Emperador Adriano ordenó que prendieran a toda la familia, por ser cristiana.

Septul a todos en una caldera de aceite hirviendo, pero salieron ilesos, y en vista de ello ordenó que los degollaran; pero los verdugos se convirtieron al cristianismo y pidieron ser ejecutados con Fileto y su familia. Y todos fueron sacrificados juntos.

Para el ministro de Instrucción pública

Seguramente el señor ministro de Instrucción pública, por el enorme cúmulo de asuntos que pesan sobre su alto cargo, se le pasarán desapercibidos algunos detalles de su ministerio, entre ellos el que vamos a decirle.

En el mes de junio del año pasado se convocaron las oposiciones para la cátedra de Industrias mecánicas de la Escuela del Hogar y Profesional para la Mujer. A la vez se publicaron los nombres de las personas que habían de componer el tribunal.

Diez y seis opositores firmaron aquellas oposiciones de tan interesante cátedra, y a pesar del tiempo transcurrido, esta es la hora en que el expediente no ha sido remitido al presidente del tribunal.

¿Podría saberse a qué obedece esto? ¿Es que hay interesados a quienes se desea favorecer con esta táctica?

Esperamos de quien corresponda conteste a nuestras preguntas ó nos diga si nos equivocamos, porque el expediente fué cursado precisamente cuando escribimos estas líneas.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto creando el distintivo que se indica para el Profesorado de las Academias de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Médico-militar.

PRESDENCIA.—Real orden declarando disuelto el Comité ejecutivo del IV Centenario del Océano Pacífico.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Burgos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor numerario de Geometría descriptiva, con sus aplicaciones a la Perspectiva y Sombras, de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid a D. Carlos Gato Soldevila.

—Otras nombrando profesores numerarios de Gramática y Literatura castellana de las Escuelas Normales de Maestras de Toledo y Valencia.

—Otras ídem ídem de Geografía (cuatro cursos) de las Escuelas Normales de Maestras de Burgos, Orense, Sevilla y Zaragoza.

—Otras ídem ídem de Matemáticas de las Escuelas Normales de Maestras de Albacete, Guadalajara, Jaén, Orense y Soria.

—Otras ídem ídem de Física, Química é Historia natural de las Escuelas Normales de Maestras de Baleares, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Gerona, Málaga, Orense y Teruel.

—Otras ídem ídem de Pedagogía y su historia y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de las Escuelas Normales de Maestras de Badajoz, Cádiz, Castellón, Coruña, Guipúzcoa, Lérida, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra y Soria.

—Otras ídem ídem de Labores y Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras de Alava, Cuenca, Murcia, Valladolid y Vizcaya.

—Otra declarando desiertas las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Historia universal, antigua y media, vacante en la Universidad de Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Obra pía.—Anunciando que los envíos de los pensionados en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, se hallarán expuestos al público en el patio de Colón, de este ministerio, durante ocho días, a partir del 27 del actual.

Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Anunciando oposiciones para proveer las Notarías que se indican, vacantes en el territorio de la Audiencia de Burgos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal para las oposiciones anunciadas para ingreso en el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y lista de los señores que han solicitado tomar parte en referidas oposiciones.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo a los Ayuntamientos que se indican las subvenciones que se mencionan para construcción de los caminos vecinales de Bernardos a Navas de Oro, y de la carretera de Tobarra al Pinaro al suburbio Cañada del Trigo.

Escuela Especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.—Anunciando hallarse vacante una plaza de profesor de esta Escuela.

SOBRE TRANSPORTES

Una carta.

El vicepresidente de la Asociación de Banqueros de Barcelona, D. Juan Tusquets y Pallés, nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: El artículo sobre el problema de los transportes ferroviarios con que encabeza *El Imparcial* su edición de esta mañana, contiene en sus últimos párrafos una alusión tan directa y tan erróneamente intencionada contra los banqueros catalanes—que expusieron no ha mucho su criterio contrario a la por algunos solicitada rebaja de tarifas,—que no podemos menos de rectificar, valiéndonos para ello de su amable mediación, ciertos conceptos que el artículo contiene y que, sobre parecernos injustos, desvían el problema, con grave peligro del bien público, de aquellos términos de realidad en que se halla hoy planteado en nuestro país.

La Asociación de Banqueros de Barcelona, que jamás inició campaña alguna que no respondiera a los intereses generales económicos de nuestra patria, por ser su defensa la primordial finalidad que le encomendaron sus fundadores, no podía en esta ocasión desmentir su ya larga historia, anteponiendo conveniencias ruines a los altos móviles que constantemente la guiaron; la cuestión que se debatía estaba tan íntimamente ligada al interés nacional, que habría sido un verdadero crimen olvidar por proteger en su perjuicio la utilidad particular.

No pudo ser, pues, caprichosa la alarma que inspiró a los banqueros la exposición que dirigieron al señor Presidente del Consejo de ministros, y la prueba de que no lo fué está en el contenido de la propia exposición, que es lástima no haya llegado a conocimiento de quien escribió el artículo que nos ocupa, porque se habría sin duda alguna ahorrado incurrir en la injusticia que ha venido a cometer.

Cuando tras grandes esfuerzos habíamos logrado en Cataluña encauzar el ahorro nacional hacia el benéfico empleo del mismo en obra tan eminentemente española como la de completar y perfeccionar el servicio de nuestros transportes ferroviarios, enfocando así el difícil problema de la paulatina y por todos reclamada nacionalización de nuestros ferrocarriles, no debe asombrar a nadie que calificáramos de inoportunidad palmaria el hecho lamentable de promover la rebaja en las tarifas en los momentos precisos en que agravar con un conflicto más la crisis que las Empresas todas sufren por consecuencia de la guerra, había de traer consigo la grave perturbación de interrumpir la marcha regular de las Compañías, ocasionando el desprestigio de las mismas entre aquellos que han contribuido hasta ahora y deben en adelante contribuir, aún en mayor escala, a alimentar con el producto de su trabajo y de sus privaciones, las empresas de que más necesita España para aprovechar su riqueza y engrandecerse.

Ese peligro no se nos podía ocultar, y, bien claro está, que al advertirlo no habría sido patriótico callarlo, y por ello dimos, con plena conciencia de nuestro deber, el grito de alerta.

Ya comprenderá, señor director, que siendo esa la explicación de nuestra actitud, no han podido menos de dolernos las frases con que *El Imparcial* la ha comentado, y no he podido prescindir tampoco, como representante que me hallo ser hoy en la corte de la Asociación de Banqueros de Barcelona, de rectificar la equivocada alusión, fiando en que la proverbial seriedad y rectitud del propio periódico que la publicó acogerá, en justicia, lo que aquí manifiesto.

Le anticipo las más expresivas gracias por la inserción, que le ruego, de las presentes líneas en el diario de su digna dirección, y aprovecho la oportunidad para ofrecerme de usted atento seguro servidor q. b. s. m.—El vicepresidente de la Asociación de Banqueros de Barcelona, Juan Tusquets Pallés. Madrid, 25 de marzo de 1915.»

GALICIA PECUARIA

La sinrazón de la carestía de las carnes en Madrid

Desde hace más de dos años, que venimos estudiando con detenimiento el desarrollo creciente de la ganadería bovina gallega, observamos un fenómeno curiosísimo, que anualmente se registra en el mercado de carnes de Madrid un año tras otro, precisamente en idéntica época; fenómeno que merece la atención del país ganadero y de las autoridades de la corte, porque en sus manos está el hacerlo desaparecer.

Todos los años, al llegar el mes de febrero, los tableros de Madrid amenazan con subir el precio de la carne, celebran reuniones, visitan al alcalde y al ministro de Hacienda, agitan a la opinión desde la Prensa, solicitando siempre como remedio la libre introducción de carnes de la Argentina y aduciendo en pro de ello la falta de producción de reses de carne en España.

Pero pasan los meses de marzo y abril, la Prensa deja de ocuparse del debatido tema, y el problema de la carestía de la carne en la corte y las amenazas de los tableros no vuelven a surgir hasta el mes de enero ó febrero del siguiente año.

Lo grave para Galicia es que en los meses de enero, febrero y marzo es cuando precisamente nuestros labradores venden los bueyes cebados para el matadero de Madrid, cuando solamente se reciben en la corte expediciones de ganado de esta región y cuando las ferias acostumbradas a verse más concurridas por la necesidad de vender que tienen todos los labradores.

En todas las ferias que se celebran en los referidos meses, queda siempre un 50 por 100 de reses cebadas por vender, lo que impide la elevación en las cotizaciones. Los compradores adquieren solamente los cebones que encuentran a precios remuneradores, alegando que tienen muchas existencias, que en otras ferias han adquirido reses en abundancia a precios más económicos y que en Madrid están las cuadras de los paradores repletas de ganado sobrante, que no se sabe cuándo podrá ser sacrificado.

Mientras esto ocurre en nuestras ferias y los ganaderos van desprendiéndose poco a poco de sus cebones, criados con todo esmero a copia de pan, maíz y harina, que entregan obligados por la necesidad, ante el peligro de agotar el maíz reservado para el pan de familia, y a cambio de una cantidad que apenas llega para adquirir otra pareja de trabajo que cebará para el año siguiente, sucede en Madrid un fenómeno inverso.

No llegando al matadero central más que ganado vacuno de Galicia, porque en esta época las demás regiones empiezan a tener pastos, su ganado está flaco y no pueden enviar expediciones para sacrificar y quedan dueños del mercado madrileño aquellos abastecedores que reciben tan sólo remesas de esta región. Dueños del aprovisionamiento de carnes un número reducidísimo de señores, imponen sus precios a los tableros, elevándoles la cotización de la arroba de carne de los canales, realizando un negocio redondo de muchos miles de pesetas en pocos días.

Los tableros, estrujados por los abastecedores, se ven obligados a luchar con las autoridades, que no les permiten la elevación de los precios, el público protesta de la amenaza del encarecimiento y la Prensa que agita la opinión, buscando soluciones al problema, pero sin atreverse con la verdadera causa del conflicto.

En este verdadero desconcierto, los tableros proponen siempre como solución la franquicia aduanera para los ganados y las carnes argentinas, impulsados por los abastecedores, sin fijarse que destruir los efectos de un monopolio, creando otro monopolio mucho mayor, resulta una equivocación, en la cual también acaba de incurrir la Alcaldía de Madrid, según nos informan los telegramas de ayer, quizá también inducida por los que sueñan hace años en una gran empresa, que sería la ruina de la ganadería española, y especialmente de la gallega.

Este año se ha reproducido el fenómeno; en las ferias de la región sobra ganado vacuno, especialmente bueyes y vacas cebadas; las cotizaciones son, aproximadamente, las mismas de los demás años; por estar prohibida la exportación, no han salido las partidas que acostumbraba a llevar Portugal para los mataderos de Lisboa y Oporto, existiendo en el país superproducción de ganado, como tuvimos ocasión de demostrar hace poco tiempo.

Para que no se crea que hablamos de memoria y menos por pasión, daremos a conocer el número de vagones de ganado vacuno, en su mayoría de bueyes y vacas, que durante los meses de enero y febrero han salido de Galicia para el interior de España en los últimos cuatro años.

Vagones de ganado vacuno facturados por las estaciones de Galicia de la línea del Norte en los meses de

Años	Enero	Febrero	Total
1912	377	255	632
1913	420	416	836
1914	543	443	986
1915	475	429	904

En 1913 aumentó la exportación con relación a igual período del año anterior 204 vagones; al año siguiente se elevó a 150 vagones comparado con el anterior y 354 con referencia a 1912; en el año actual hay una disminución de 82 vagones con el pasado, en vez de una progresión, como era lo lógico y natural. Como la producción ha seguido su marcha ascendente, nos ratificamos una vez más en afirmar que en Galicia hay sobrante de ganado vacuno para abastecer el mercado de Madrid estos meses, mientras no empiecen las expediciones de las demás regiones,

que en la actualidad tienen el ganado flaco, aprovechando los pastos de la primavera.

No es, pues, la falta de reses en Galicia, ni su elevado precio, lo que ha obligado a los carniceros de Madrid a subir en 20 céntimos el kilo de carne; es el monopolio de los abastecedores de dicho matadero el que ha motivado la subida, según queda demostrado.

Para que este fenómeno no se registre más, es necesario que los ganaderos gallegos se asocien para vender todos sin excepción sus reses de carne al peso vivo, publicando en la Prensa las cotizaciones obtenidas en cada feria, y que el Ayuntamiento de Madrid establezca carnicerías reguladoras a las que puedan vender sus reses los ganaderos asociados que envíen a Madrid sus cebones, a fin de liberarles de las venganzas y zancadillas de que hoy son objeto por parte de los monopolizadores de carne, cuando alguna de las asociaciones gallegas se atreve, sin su permiso a sacrificar por cuenta propia un vagón de bueyes.

Consideramos esto como más patriótico, sencillo y factible que lo propuesto al ministro de Hacienda por el alcalde de Madrid, que estimamos contrario a los intereses de la industria pecuaria nacional y de nulos efectos para el pueblo madrileño.

JUAN ROF CODINA

Salta a la vista la importancia del artículo precedente, que reproducimos de *La Voz de Galicia*, diario de la Coruña.

La de mayor autoridad la firma que lo suscribe, pues el Sr. Rof Codina ejerce allí el cargo de inspector de Sanidad pecuaria.

Viene a demostrar que la situación de que al presente todos nos dolemos, no dimana, como algunos suponen con error, del envío de expediciones clandestinas al extranjero, sino que responde a un especial sistema de acaparamiento, en el que debe buscarse el origen del mal si no se quiere perder el tiempo en inútiles divagaciones.

No otra cosa sostenía nuestro director, don Leopoldo Romeo, al referirse en la Cámara Popular a este problema pocos días antes de la suspensión de sesiones.

Bueno será que el vecindario madrileño se entere de lo que tanto le importa.

¿Se enterarán también las autoridades municipales?

EN EL PALACIO DE LA INFANTA ISABEL

UN CONCIERTO

Ante SS. MM. el Rey y las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, a quienes acompañaban los Infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Alfonso, doña Beatriz, D. Fernando, la duquesa de Talavera y la Princesa Salm-Salm, se ha celebrado un interesante concierto en el palacio de la Infanta doña Isabel.

La Sra. Galli Curci y el baritono Viglione Borghese, acompañada al piano por el eminente maestro D. Emilio Serrano, cantaron algunos fragmentos de ópera y bellas canciones, que fueron acogidas por el egregio auditorio con evidentes muestras de aplausos.

Los dos ilustres artistas cantaron el dúo de *El Barbero de Sevilla* de modo admirable.

Después, la Sra. Galli Curci, acompañándose al piano, cantó deliciosamente una melodía de Schuman y *La partida*, de Alvarez.

Viglione Borghese cantó con su exquisita maestría dos primorosas canciones, llenas de gracia y de poesía, del maestro D. Emilio Serrano. Artista y autor recibieron muchas felicitaciones.

La fiesta tuvo carácter familiar.

Su Alteza la Infanta doña Isabel regaló, como recuerdo del concierto, un rico prendido de piedras preciosas a la Sra. Galli Curci, y una valiosa joya al Sr. Viglione Borghese.

LOS INDUSTRIALES DEL RASTRO

BANQUETE A CONCEJALES

Los industriales de la Rivera de Curtidores, deseosos de testimoniar su gratitud a los cinco concejales del distrito de la Inclusa, sin distinción de matices políticos, y del que hasta ayer fué teniente de alcalde del referido distrito, D. Luis Millán, organizaron en su honor un banquete, que se celebró ayer en el restaurant de La Huerta.

En la mesa presidencial tomaron asiento los festejados, Sres. Millán, Gayo, Muñoz Suela, Carnicero, Mora y Camacho, algunos individuos de la Comisión organizadora y el secretario de la tenencia de Alcaldía de la Inclusa, Sr. Fabra.

El Sr. D. Venancio Somalo, en nombre de los industriales del distrito, ofreció el banquete a los concejales aludidos.

El Sr. Muñoz Suela agradeció el homenaje, en nombre de sus compañeros de concejalia, y ofreció laborar por el mejoramiento del distrito para que deje de ser de los de mayor mortalidad, por la apertura de la calle de la Peña de Francia, por la instalación de bocas de riego en la ronda de Toledo y por otras mejoras en la demarcación.

El Sr. Millán expresa la satisfacción que ha sentido durante el tiempo que ha sido teniente de alcalde del distrito de la Inclusa, al que considera digno de mejor suerte; se felicita de que al dejar el cargo se celebre en su honor y en el de los concejales del distrito un acto de la importancia del que se verificaba, al que asistieron 200 industriales de la Rivera de Curtidores.

Con el discurso del Sr. Millán se dió por terminado el acto, en el que reinó la más franca alegría.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo esta mañana desahogado con S. M.

Durante el despacho, el Rey, siempre inclinado a la clemencia, al tener conocimiento de la manifestación de Pontevedra en favor de los reos condenados a muerte, incluyó a su primer ministro el propósito de dultarlos, si a ello no se oponían razones de importancia.

El jefe del Gobierno recordó a S. M. el crimen tan horrendo cometido por los reos, é indicó al Monarca que en el Consejo de guerra fueran examinados los expedientes de dichos reos, no habiendo podido encontrarse ninguna circunstancia atenuante en que apoyar el indulto.

Desde Palacio el Presidente del Consejo se trasladó a la Presidencia, donde recibió algunas visitas.

Hablando con los periodistas el Sr. Dato, respecto a los comentarios que se hacen, relativos al llamamiento de los excedentes de cupo, hizo análogas manifestaciones a las que hemos publicado en nuestras ediciones de esta mañana.

El llamamiento no implica movilización, pues sólo se trata del cumplimiento de un precepto legal, que es un deber para el Gobierno, deber inaplazable en las presentes circunstancias.

Nuestro propósito de mantener la neutralidad es más firme cada día; pero esto no significa que renuncemos en ningún caso a tener todos aquellos elementos militares que son indispensables para la defensa nacional.

He visto—añadió el Sr. Dato—esos rumores desatinados con relación a ciertos países, y espero que la sensatez del pueblo español sea la mejor garantía para no acoger semejantes patrañas.

El ex Presidente de Colombia general Reyes ha visitado al Presidente del Consejo para interesarse en la campaña, hace años emprendida, a fin de fomentar las relaciones entre España y aquella República.

Insistió el Sr. Dato en que la instrucción militar de los excedentes se ajustará a las condiciones más suaves y estarán en filas el menor tiempo posible.

Terminó diciendo que las noticias de Marruecos no acusaban novedad.

Una Comisión de navieros del Mediterráneo visitó esta mañana en la Presidencia al jefe del Gobierno para hablarse de varios asuntos de interés para aquéllos.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, manteca, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

EN LA DEHESA DE LA VILLA

LA FIESTA DEL ARBOL

Ayer tarde se celebró en los terrenos que rodean los Colegios y Talleres de la Paloma, que sostiene el Municipio, la fiesta del Arbol, organizada por el Ayuntamiento en cumplimiento de un real decreto recientemente publicado.

Asistieron al acto el alcalde, Sr. Prast; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; los concejales Sres. Bellido, Anón, Silveira, Antón, De Miguel, Samperio, Sáinz Herráiz, Noguera, y los señores condesa de San Rafael, Pulido, García Vicente, Becerra, Novoa, Madariaga, Aguinaga, Olazábal, Benad, Moreno y otros.

Millares de niños de las escuelas municipales, acompañados de sus maestros, y grupos del Colegio de San Ildefonso, Hospicio, Asilo de Santa Cristina y Vallehermoso se reunieron en la explanada del Asilo de la Paloma y cantaron el Himno al Arbol, con música del inolvidable maestro Chapí, y el Himno de los Exploradores, acompañados de las bandas de música de los Asilos de la Paloma y de Santa Cristina, bajo la dirección del maestro Casola.

A continuación los pequeños alumnos se dedicaron a plantar más de dos mil árboles, convenientemente preparados por los jardineros municipales, bajo la dirección del jefe de jardinería del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez.

Cada arbolito llevaba sujeta al tronco una chapa de cinc numerada, conservando los niños otro número igual para que puedan seguir cuidando y cultivando el árbol por cada uno plantado.

El acto resultó brillantísimo, siendo presenciado por millares de personas que acudieron a la Dehesa de la Villa y que quedaron satisfechísimas del orden que reinó en la fiesta.

El Sr. Benad, en nombre de la Real Sociedad Española de Amigos del Arbol, entregó al Sr. Becerra, director de los Asilos municipales, las cartillas del Instituto Nacional de Previsión, por valor de 300 pesetas, que se han de repartir como premios de 10, 7,50 y 5 pesetas a los niños que más se distinguen en el cuidado de los árboles plantados ayer.

También se repartieron unos folletos, como recuerdo de la fiesta, con poesías, máximas y pensamientos, donados por la Sociedad de Amigos del Arbol.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Residencia.

Autorizóse para que fije su residencia en Madrid, en situación de cuartel, al general de brigada D. Arturo Serrano, y en Valencia, al de la misma graduación D. José Llinás.

Reemplazo.

Pasa voluntariamente a esta situación el capitán de Caballería D. Antonio Alvargonzález.

Retiros.

Fue derogada la real orden de 30 de diciembre de 1912, y se dispone que las fechas para empezar a cumplir los retiros forzosos sean aquellas que, comprendiendo las del nacimiento, sean las mismas en mes y día.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo, por hallarse en aptitud para ello, al capitán de Ingenieros D. Juan Vela Zofio y al primer teniente de Carabineros D. Enrique Espegilargas.

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para poder contraerlos a los primeros tenientes D. Juan Fernández Anaristi y D. Ramón Calvo Jiménez, de Infantería y Caballería, respectivamente.

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de efectividad al profesor primero de equitación D. Juan Vilches.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid el músico mayor D. Ildefonso Orizar.

Ascensos.

Ha sido ascendido al empleo inmediato el segundo teniente de Caballería D. Diego Lorenzo Morgado.

Mapa.

Se ha puesto a la venta en el Depósito de la Guerra el mapa del Norte de Marruecos.

Abonos.

Concedióse abono de tiempo de servicio al capitán de Caballería D. Enrique Veiga Varela.

ASUNTOS DE MARINA

Ascenso.

Ha sido ascendido a capitán de corbeta el mayor don S. M. D. Juan Romero Arazo, hijo del difunto almirante y ministro que fué de Marina Sr. Romero Moreno. Es el jefe más joven del Cuerpo general de la Armada y tiene una brillante hoja de servicios.

“ESPAÑA,”

Un número muy interesante, con texto escogido, de grandes firmas, y originales artísticos en color y en negro de Bagaria, Leal de Cámara y Manchón. Tal es el que ESPAÑA pone mañana a la venta. Diez céntimos.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LOS TEATROS

DEBUTS

TROUPE SEE-HEE

Apolo.—La troupe See-Hee, que debutó ayer en este teatro, está compuesta por varios chinos y chinas, que hacen diferentes juegos malabares y acrobáticos con gran limpieza.

La troupe gustó mucho al numeroso público que llenaba el teatro, y que premió con grandes aplausos los trabajos que presentan estos artistas.

GACETILLAS

Princesa.—Hoy viernes 26, a las diez de la noche, en función popular, a mitad de precios, se pondrá en escena la aplaudidísima comedia de D. Jacinto Benavente *El collar de estrellas*.

Mañana sábado, a las diez de la noche, y también en función popular, antepenúltima representación de *El collar de estrellas*. Se despachan billetes en contaduría para estas funciones.

Ayer jueves terminó el plazo de renovación de abono para la temporada Margarita Xirgu. Hasta la fecha son muchísimas las renovaciones hechas, y en las listas, que publicaremos figuran los nombres de las más distinguidas familias madrileñas.

Hoy viernes quedará abierto el abono para el público en general.

Comedia.—Hoy viernes, función popular, poniéndose en escena *El orgullo de Albacete*. El sábado, también a precios populares, el entremés *Los vecinos* y la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente, *Lo cursi*.

El domingo, a las cinco de la tarde, función a precios económicos, interpretándose *Lo cursi* y el entremés *Los vecinos*.

Por la noche, función popular con el mismo programa. Desde el Lunes Santo se suspenden las representaciones hasta el Sábado de Gloria, noche, en que, para beneficio de la primera actriz Mercedes Pérez de Vargas, se estrenará la comedia de M. François de Croisset, *El gacilán*.

Zarzuela.—Gran temporada de zarzuela y ópera española.—La Empresa de este teatro reanuda su gran campaña artística el sábado 3 de abril, con obras de grandes alientos e importancia musical merecidísima. *La Dolores*, obra maestra de Bretón, con su magnífico reparto, en el cual van incluidos nombres tan prestigiosos como el de la seño-

rta Tellache y los Sres. Parera y Meana, con el aliciente de dos debuts, el de la primera Srta. Nadal, de grandes condiciones artísticas, y el del primer tenor Sr. Genovés, de voz maravillosamente timbrada y gran maestría en el canto, abrirá la temporada en la sección vermouth.

La primera Srta. Iglesias, creadora insuperable del personaje principal de *Margot*, debutará en la función de la noche con *Margot*, la preciosa comedia lírica de Martínez Sierra y Turina. Esta obra, refundida en dos actos, con números nuevos, ha tenido un éxito clamoroso en Zaragoza, donde la compañía acaba de hacer una brillantísima temporada.

La Srta. Iglesias ha de obtener en la protagonista de *Margot* un éxito formidable como cantante y como actriz. En la misma noche se reprisará *Una mujer indecisa*, cuyo éxito, al estrenarse, consagró como grandes autores a los Sres. Merino y Millán. La temporada promete dejar recuerdo imborrable, por su importancia artística, pues los maestros de mayor fama y nombre tienen entregadas a la Empresa obras para estrenar que han de satisfacer cumplidamente los anhelos del público de que la música española adquiera el vuelo y ocupe el lugar que por mérito le corresponde.

Amores de aldea y *Bequeriana* iniciarán la serie de estrenos.

Apolo.—Hoy viernes se verificará en este teatro el segundo beneficio de los autores de *El amigo Melquiades*, Sres. Arniches, Valverde y Serrano, con la 200.ª representación de tan celebrada obra.

El programa es el siguiente: a las seis, sencilla, *El amor bandolero*; a las siete y cuarto, sencilla, *See-Hee-Troupe* y *La última ópera*; a las diez, sencilla, *El amigo Melquiades* (beneficio), y a las once y media, sencilla, cuarta presentación de la troupe imperial china *See-Hee* y *La noche vieja*.

El domingo, secciones por tarde y noche, actuando tres veces la *See-Hee-Troupe* y representándose las aplaudidas obras que en la actualidad figuran en cartel.

Novedades.—Hoy viernes 26, día de moda en este favorecido teatro, en la sección de las diez y cuarto hará su debut la tiple señorita Guadalupe Molina, artista que tantos y tan merecidos aplausos ha conquistado en las brillantes campañas que ha hecho en importantes teatros de esta corte. La obra en la que hará su debut es la aplaudida zarzuela titulada *El tirador de palomas*.

El sábado se reanudarán también las representaciones de la tan aplaudida humorada en un acto titulada *El genio de Velázquez*, interpretando el papel de El trovador la Srta. Molina.

Martín.—Siguiendo la costumbre de otros años, a partir del lunes 29 de marzo se suspenden las representaciones en este favorecido teatro.

El Sábado de Gloria debut de la Compañía con la obra nueva de los Sres. Perrín y Palacios y maestro Lleo, *El jardín*, para cuya obra se ha pintado un magnífico decorado y construido un lujoso vestuario.

Para leer.—Se ha puesto a la venta el libro de la divertida y vistosa zarzuela *La última ópera*, original de los Sres. Lepina, González del Toro y Jiménez, estrenada el mes pasado con grandísimo éxito en el teatro de Apolo.

La última ópera, por la gracia y actualidad del libro y por su música, una de las más brillantes partituras del maestro Jiménez, obtendrá seguramente en provincias el mismo éxito que en Madrid.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Jesucristo

LA BAILARINA DE LA TABERNA NEGRA

Wetryk

EL CAJON MAGICO

¿QUIERE USTED

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes, Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montero, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

QUESTION DE ACTUALIDAD

Carta del Sr. Díaz Agero

Con el ruego de que la hagamos pública, nos remite el Sr. Díaz Agero copia de la siguiente carta que ha dirigido al ministro de la Gobernación:

«Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra. Muy señor mío: Leo con gran extrañeza en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicada anoche la explicación que ha dado usted a la Prensa sobre las razones que había tenido para destituirme, calificando mi conducta con frases que rechazo enérgicamente, por estar fundadas en hechos notoriamente falsos.

Al aperebirme de la forma en que se presentaba la lucha electoral en el distrito de Palacio, me apresuré a advertir lealmente al Alcalde de la suerte que tendría la candidatura conservadora, y obrando con toda corrección, me retiré, por enfermo, a mi casa, donde he permanecido apartado en absoluto de la contienda electoral, dejando a disposición del Gobierno la Tenencia de Alcaldía para que nombrara persona de su confianza que me sustituyera y pudiera utilizar aquellos medios a que usted se refiere.

Así se hizo, reemplazándome el digno teniente de alcalde del distrito de la Universidad, ayudado por elementos de otros distritos, que gozan de gran fama en asuntos electorales.

Debo advertir que el propósito que me atribuye de apelar al Tribunal Contencioso es perfectamente inexacto. No tengo a la vara aquel apego que otros tienen a ciertos cargos. Queda explicada mi conducta, no ya correcta, sino de tal delicadeza, que bien quisieran para sí en estas materias aquellas personas de notorios y aun célebres antecedentes electorales.

La opinión pública nos juzgará a todos, y a su fallo me someto gustoso y confiado. De usted atento seguro servidor, q. b. s. m., J. Pedro Díaz Agero. Marzo, 25 915.»

LABOR DE JOVENES

EL GRUPO LIBRE DE CULTURA

Ya verá el lector en los periódicos frecuentes anuncios de sesiones y conferencias en esta nueva Sociedad. Los viernes, a las siete de la tarde, se reúnen en su salón de actos unos cuantos jóvenes y pasan allí un par de horas conversando y discutiendo entre sí sobre interesantes cuestiones científicas, literarias, artísticas, sociales. Cada semana crece el número de contentillos y aumenta el calor de las reuniones. Es un espectáculo verdaderamente consolador: aun hay juventud interesada en el problema de la cultura; aun hay entusiasmo y pasión; aun esperan a la Patria días venturosos.

Esos muchachos del Grupo libre, reuniéndose semanalmente en un modesto local, algo alejado del centro de Madrid, sin atracciones de otro género que los mismos temas a discutir; esos muchachos, que proceden individualmente de los más opuestos campos y partidos—desde las filas del republicanismo a la Juventud maurista, monárquicos y socialistas, carlistas y radicales,—dan con su labor colectiva armónica y despojada de sectarismos particulares, un bello ejemplo, casi sin precedentes entre nosotros, de colaboración cultural por la Patria y para la Patria. Ellos aman a España sobre todas las cosas. No reparan en sus diferencias políticas. Creen—y tienen razón—que toda idea es noble y digna si se sostiene honradamente. Son unos románticos, y los felicitamos por ello. Dan asco esos jóvenes—mercedores de no serlo—que sólo tienen el ideal de una credencial y... aun de un acta de diputado.

Aparte de las conferencias y demás actos culturales que organiza el Grupo libre—es Rafael Urbano, el cultísimo y activísimo propagandista intelectual, su director de estudios,—otros fines persiguen sus fundadores. Hemos hablado con uno de éstos, entusiasta joven escritor, muy conocido por sus campañas sociales, que prueban un enorme caudal de voluntad, verdaderamente excepcional en este tiempo de abulia y egoísmo.

—Al constituir el Grupo libre de Cultura—nos ha dicho,—pretendemos hacer una labor intensa, enérgica, de unión de la juventud. Y a la vez conseguir que cada joven se posea de su personalidad íntegra, sea dueño de sí mismo, llegue a conseguir esa autonomía que es la fuerza, y no se aborrece sin más ni más en partidos, ni menos al lado de vívidos de esos que utilizan la política de escalera para su medio personal y buscan en ella la llave de su caja de caudales. No queremos hacer política de tal ó cual partido. Usted conoce mi maurismo. Pues bien, no quiero yo hacer mauristas. Y mis compañeros del grupo que son republicanos no quieren hacer republicanos. «Queremos hacer ciudadanos conscientes y libres», en la seguridad de que es el único modo de hacer país. Al entrar en el grupo, el joven sigue siendo de las ideas que era. No le exigimos que profese ninguna determinada. Basta con que las sostenga honradamente, y tan respetable será para nosotros el republicano como el maurista.

—¿Y eso lo conseguirán ustedes? —Sí. Lo estamos consiguiendo. En los concurrentes a nuestras reuniones de los viernes se manifiesta una increíble heterogeneidad de ideas y, sin embargo, la armonía que existe es admirable, incomparable.

—¿Qué proyectan ustedes? —Conferencias del ilustre doctor Maestre, que tiene ofrecida una con ilustraciones de cinematógrafo; del sabio publicista D. Antonio Balbín de Unquera, del padre Diego Tortosa, del catedrático D. Juan Ortega y Rubio, de Constancio Bernaldo de Quirós, Lecha-Marzo, Piga, Ayala, Srta. Francisca García y otros más distinguidos disertantes. Excursiones. Cursos. Publicaciones, etc. El mes próximo aparecerá un periódico, órgano del Grupo, que dirigirá Rafael Urbano, y que, a juzgar por los proyectos de sus redactores, será interesantísimo. En fin, se hace algo que

no es poco en este país, donde nadie hace nada.

Nos despedimos del joven escritor, felicitándole por sus alientos. Así se hace patria. Esperemos mucho y bueno del Grupo libre de Cultura.

Ya sabe el lector que se reúnen los viernes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, calle de Jesús y María, núm. 4.

De todas sus sesiones daremos cuenta en estas columnas.

JOYAS de gusto y baratas. Peligros, número 18.—Adolfo T. y C.ª

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, and various bank and company shares like Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

Para las Casas de Socorro

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en el teatro Español un festival a beneficio de las Casas de Socorro de esta corte, organizado por el Ayuntamiento.

Se representará *Tierra baja*, por la compañía Cobeña-Borrás; la notable artista La Argentina ejecutará algunos números de su vasto repertorio, y la notable Banda municipal, que dirige el maestro Villa, dará un concierto, en el que figuran obras de Rossini, Saint-Saëns y Barbieri.

Dado lo selecto del programa y el fin benéfico a que se destinan los productos del festival, es de esperar que esta tarde se llene el teatro Español.

De interés para las señoras

V. Ausina, a su regreso de París, ofrece a su distinguida clientela una gran exposición de modelos en sombreros para señoras y niñas, inaugurando la temporada el 29 del corriente. PRECIADOS, 5, V. AUSINA

JEBA

Pastillas antiácidas *Jeba*, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

En el próximo mes de abril se verificará el enlace de la distinguida señorita Carmen García Ansonera con el ilustrado médico D. José María Barajas, hijo de nuestro querido amigo el distinguido especialista.

Por el reciente luto de la novia, la boda se celebrará en familia. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. 14, ROMANONES, liquida la zapatería.

Para desinfectar la boca y evitar el sarro usad *Timoline*.

Ha fallecido en Calahorra (Logroño) nuestro corresponsal administrativo, D. Juan de la Cruz Pérez.

A su viuda y demás familia acompañamos en el sentimiento. Ha quedado constituida, bajo la presidencia del Sr. Mazzantini, la Comisión que ha de entender en la organización de la corrida de Beneficencia, de la cual son vocales los señores Fernández Fuentes, De Carlos y García Albertos.

De esperar es que tan importante fiesta resulte brillante, dada la indiscutible competencia y actividad del presidente de dicha Comisión, Sr. Mazzantini, y las condiciones de los diputados que la Comisión forman.

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

Ayer tarde se ha verificado el entierro del secretario de Sala del Tribunal Supremo, don Marcelino San Román y González, persona estimadísima por sus excelentes cualidades.

Al sepelio han concurrido infinidad de personas conocidas, que han rendido este último tributo a la memoria del finado. Descansen en paz tan caballeroso señor, y reciban su viuda e hijos nuestro sentido pésame.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde en punto, estando señalados los mismos asuntos que para la que no se verificó por fallecimiento del académico numerario D. Mariano Carretero.

El día 27 del corriente, todas las misas que se celebren en la iglesia de San José serán aplicadas por el eterno descanso de D. José María Jardón y Treles y su esposa, doña Manuela Perisse y Funes, que fallecieron, respectivamente, el 23 de mayo de 1907 y el 25 de marzo de 1913.

MARRUECOS

Próximo viaje de los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Está anunciado el viaje a Marruecos de los Infantes don Carlos y doña Luisa en los primeros días del próximo abril, con objeto de inaugurar la nueva línea férrea de Zelúan a Monte Arrui, construida bajo la dirección del ingeniero de Caminos de la Alta Comisaría, D. Leonardo Nivia.

Los Infantes se alojarán en el Palacio de la Residencia, donde se están haciendo a este fin varias obras.

Entre las expediciones que se organizan en su honor está ultimada ya una al río Muluya. También visitarán Ceuta y Tetuán, acompañados en su excursión el general Marina.

Noticias de Ceuta.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Continúan siendo alarmantes las noticias que se reciben de Ceuta y su campo.

Envío de víveres.

Con destino a Ceuta fueron hoy embarcadas grandes partidas de harinas, carbón vegetal y antracita y varios ganados.

¿CRIMEN O SUICIDIO?

El suceso de la calle del Tesoro

El dictamen de los forenses.—Nuevas declaraciones.

Ayer tarde entregaron los forenses señores Segarra y Méndez del Caño, al juez instructor, el informe de la diligencia de autopsia.

El documento es extenso y muy detallado, pero sin que de él se pueda deducir de un modo concreto si la infortunada Elvira fué víctima de un crimen ó se produjo ella misma la muerte con el cuchillo encontrado en la cocina.

Ambas suposiciones son admisibles, con arreglo a la posición y forma de la lesión que el cadáver presentaba en el cuello.

Sin embargo, tenemos entendido que los médicos que suscriben el documento encuentran muy verosímil la probabilidad de que se trate simplemente de un suicidio, corroborando otros indicios que tiene el Juzgado y lo manifestado por algunos testigos en sus declaraciones ante el juez Sr. Moreno.

Este siguió ayer tarde las diligencias, tomando declaración a varios testigos que trababan a la interfecta, entre ellos el sereno de la calle y varias vecinas.

Ninguno de esos testigos aportó dato alguno de interés.

Casi todos se refirieron en sus manifestaciones a hechos y antecedentes que tenían escasa relación con el hecho de autos.

Desde luego parece que la impresión dominante, incluso entre los testigos que la trataron, es que Elvira se produjo por sí misma la muerte.

El protector de Elvira.

También ha sido interrogado por el juez el individuo que aparece como protector de la desgraciada joven, un señor D. Manuel, que habitaba en la calle de la Montero.

Este señor, que tuvo una tienda de paños, y que ahora es viajante de comercio, parece que manifestó haber sido, efectivamente, amigo y protector de Elvira, a la que ayudó económicamente en otro tiempo.

Luego dejó de visitarla, y al cabo de algún tiempo dice que se la encontró el domingo último en un tranvía, acompañada de un joven que llevaba un impermeable claro.

Sin embargo, en este último detalle debe haber manifestado error si, como dice la portera, Elvira no salió de casa desde el domingo por la tarde.

También aseguró D. Manuel que Elvira era una histérica, que frecuentemente sentía la obsesión del suicidio.

Una versión.

Se dice que D. Manuel había emprendido relaciones amorosas con otra joven, que se dedica al género de *variétés*.

Enterada de ello Elvira sintió gran pesadumbre, y juzgando ya perdido el amor del hombre que la protegía, es cuando se supone que, desesperada, debió recurrir al suicidio.

¿Crimen ó suicidio?

A las seis de la tarde terminó el Juzgado sus diligencias.

Signe sin saberse si se trata de un crimen ó de un suicidio, aunque la opinión del juez, Sr. Moreno, es la primera, según tenemos entendido.

Signe el misterio.

Continúa sin contestación la pregunta formulada ante el suceso de la calle del Tesoro. Elvira Mateo ¿fue víctima de un crimen? ¿Se quitó la vida ella misma voluntariamente?

La labor judicial encaminada a poner en claro esto no ha llegado a un resultado definitivo. No existen, como base para establecer un criterio, otros antecedentes que las declaraciones prestadas por los testigos y el dictamen formulado por los médicos forenses como resultado de la diligencia de autopsia que ayer fué practicada al cadáver.

Declaraciones. Las más interesantes son las prestadas por los dos amigos de Ciriaco, en cuyo domicilio de la calle de Las Carolinas permaneció aquí los dos días siguientes a su desaparición del domicilio de Elvira.

Con ser las más interesantes, como decimos, no revisten ningún carácter sensacional. Dieron que se encontraron a Ciriaco en la calle de Bravo Murillo el lunes por la mañana.

En esto difieren las manifestaciones del zapatero, que asegura que se los encontró la noche del domingo. Esta contradicción no ha pasado inadvertida para el juez que instruye la causa.

Los amigos de Ciriaco dicen que cuando se encontraron a éste, el zapatero parecía ignorar el hallazgo del cadáver de su prima Elvira, y que su rostro expresó una vivísima emoción, producida por la natural sorpresa.

Ciriaco afirmó rotundamente que era inocente y decidió presentarse al Juzgado en vista de que recaían ciertas sospechas sobre él.

Han confirmado ambos amigos que Ciriaco permaneció en su casa el lunes y el martes, y que les anunció su propósito de marchar a Valdetorres.

¿Suicidio? Los que opinan que se trata de un suicidio, se fundan en los hechos siguientes: En que Elvira tenía preconcebido el intento de quitarse la vida, asegurándose que en agosto del año pasado escribió una carta al juez diciendo que no se culpase a nadie de su muerte, aunque no realizara su propósito después.

En que Ciriaco, sobre el que recaen las sospechas, no tiene sobre su ropa exterior é interior, calzado, sombrero, etc., mancha alguna de sangre, ni la más insignificante, que pueda delatar su crimen.

Que el cadáver de Elvira fué encontrado ante la puerta de la cocina, en tal situación, que impedía el acceso a ésta desde el pasillo, porque la obstruía completamente, y hubo que empujar la puerta con violencia para apartar el cuerpo. Por eso, los que creen en el suicidio se preguntan: «¿Cómo pudo salir el criminal, de la cocina, dejando el cadáver de la víctima en aquella posición?»

También se señala el hecho por los que opinan que Elvira debió suicidarse, que su primo volvió a la casa tres veces el mismo domingo, en que se supone que ocurrió la muerte.

Si esto lo hizo para despistar y representar una comedia, ¿no bastaba que lo hubiera realizado una sola vez? ¿Para qué exponerse en veces sucesivas a que se dudara de él con su presencia?

¿Crimen? Los que ven un crimen en este suceso se fundan particularmente en el resultado de la autopsia.

Esta demuestra que la herida fué producida de arriba a bajo y de atrás adelante. No es lógico que la misma mano de la víctima fuera la que guiara un golpe semejante.

La víctima fué encontrada descalza, y esto parece demostrar que fué sorprendida. ¿Es explicable que nadie se quite el calzado cuando acaba de adoptar la resolución de suicidarse?

Nadie advirtió en Elvira preocupación alguna que revelara sus siniestros propósitos; observación que va en contra de la hipótesis del suicidio.

Es muy extraña la desaparición de Ciriaco, que vivió a costa de su prima temporadas enteras. Las ocho y media de la noche, en que intentó por última vez entrar en el domicilio de su prima, no es una hora tan intempestiva para hacerle desistir de sus propósitos de pasar allí la noche, mucho más no teniendo otro refugio. Recordemos que los amigos de Ciriaco, en cuyo domicilio se albergó lunes y martes, afirman que encontraron a aquel el lunes por la mañana. ¿Dónde, pues, pasó la noche?

Unas preguntas. Se nos ocurre preguntar: ¿Se ha hecho algún examen en el cuarto del crimen para encontrar huellas dactilares? ¿Se ha hecho el mismo examen en el mango del cuchillo?

Si hubo crimen, el autor forzosamente debió mancharse de sangre. En el mango del cuchillo también han debido quedar las señales de las diminutas rayitas de la piel humana, en cuyo estudio se funda la dactilografía.

El cuchillo fué encontrado encima de la mesa. Si fué dejado allí por la suicida, ésta, en sus terribles momentos de agonía, debió apoyarse cerca antes de caer.

Seguimos preguntando: ¿Es crimen? ¿Es suicidio?

CARDIODINAMO para las afecciones del corazón. BIBLIOGRAFIA

Una campaña en defensa de la viticultura nacional. D. José Elías de Molins, senador del Reino y presidente honorario de la Cámara Agrícola Oficial de la provincia de Tarragona, ha tenido la atención de remitirnos el folleto que ha editado con el título Una campaña en defensa de la viticultura nacional, campaña que llevó a cabo en el Senado en la última etapa parlamentaria, y que ha merecido unánimes

elogios de la clase agricultora y en general de España entera. En breve editará el Sr. Elías de Molins, como complemento, otro que titulará Presente y porvenir de nuestra viticultura. Muy de estimar son los continuos y desinteresados trabajos del Sr. Elías de Molins en defensa de la agricultura, base fundamental de la prosperidad de una nación.

EXQUISITO postre del día. Carretas, 35. ROLDAN, Barquillo, 41 dup.

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al Presidente del Congreso, Sr. González Besada; al agregado militar de Francia, M. Tiliot; al conde de Sallent y al comandante de Ingenieros y aviador Sr. Herrera.

La Corte ha vestido de media gala con doble motivo: por ser cumpleaños del Infante don José, hijo del Infante D. Fernando, y día de la Infanta doña Dolores, hija del Infante D. Carlos.

La Familia Real ha cumplimentado a los augustos niños.

El lunes, á las once de la mañana, se celebrará en la iglesia de las Calatravas una misa en sufragio del alma de la señora doña María Bernar de Allendesalazar.

La costera la Asociación de señoras que preside S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, y está encargada de la suscripción nacional para los heridos y familias de los muertos en la campaña de África.

La finada era tesorera de la Junta central. A la expresada misa asistirán S. M. la Reina y gran número de damas.

Esta noche regresará de París el señor marqués de Viana, caballero mayor de Su Majestad.

Vuelve con la grata nueva de hallarse restablecida en su salud la señora madre del señor Quiñones de León.

El domingo de Ramos estrenará en la Capilla Real el maestro Saco del Valle una misa á voces solas, y el Jueves Santo otra á voces y orquesta.

El Miércoles Santo interpretará la Capilla música La Pasión, á voces y fagot, del maestro Torres, la misa de Esclava y las Lamentaciones y el Miserere, del mismo autor.

Durante la misa del Jueves Santo interpretará en el Ofertorio un motete de Mozart. El Viernes Santo se cantará la Pasión, de Torres.

En el ejercicio de las Siete Palabras hará oír la capilla música las brillantes páginas musicales de Haydn.

Por la tarde interpretará las Lamentaciones, de Esclava y el Miserere de Lidon. El Sábado de Gloria será la misa, á voces y orquesta, del inolvidable maestro D. Valentín Zubiaurre.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias. EN LOS MINISTERIOS

Nuevo director de Comercio. Ha tomado posesión del cargo de director general de Comercio, Industria y Trabajo, el Sr. García de Leanz.

Por celebrarse Consejo de ministros no asistió el de Fomento, dando posesión al nuevo director el saliente, Sr. Alas Pumarino, quien pronunció elocuentes frases de presentación y elogio de los méritos del Sr. García Leanz.

Este agradeció las frases laudatorias y solicitó el concurso del personal, haciendo notar las pruebas de simpatía que daban en aquel momento al Sr. Alas Pumarino y propuso que todos acompañasen á éste hasta el pie de la escalera del ministerio.

Constituyó el acto una demostración del cariño y simpatías que ha sabido captarse el Sr. Alas Pumarino con su acertada gestión en la Dirección general de Comercio.

De la Escuela de Aviación. Hoy viernes tomará el brevet de piloto el aventajado alumno de la Escuela civil de Aviación de Getafe, Sr. Sorribes, de nacionalidad brasileña y hermano político del actual ministro de Hacienda del Brasil.

Serán controladas las pruebas por las Comisiones del Aero Club y las certificará el director de la Escuela.

A este acto han sido invitados el ministro de Fomento y el director general de Comercio.

SUCESOS DEL DIA

Los vidrios rotos. Cipriano Burgos, empleado de un almacén de cristalería, llevaba unos cuantos cristales en un portafolios sobre la espalda; tuvo la mala ocurrencia de dejarlo en el suelo en la plaza de los Mostenses, y mientras descansaba unos instantes, el coche de punto que guiaba Marcelino Valdés pasó sobre los vidrios, que dejó hechos añicos y el portafolios deshecho.

Los vidrios rotos valen unas 200 pesetas. Niña lesionada gravemente. La niña de seis años Encarnación Capello se cayó casualmente en su domicilio, Don Pedro, 35, causándose la fractura del fémur y de la tibia derecha.

Fue curada en la Casa de Socorro de Latina y trasladada en grave estado al Hospital Provincial.

Herido por su padre. En el cuartel de la Guardia Civil del Norte se presentó anoche José Martínez Quintana, de veinte años, electricista, que vive con su padre en la calle de García Paredes, para denunciarle porque le había dado una tremenda paliza y ocasionado una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito de Chamberí. El padre, Baldomejo Martínez, de 64 años, fué detenido.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La vida en Francia Espía fusilada.

PARIS, 25. Comunican de Nancy que ha sido ejecutada por las armas la mujer llamada Schmidt, condenada por un Consejo de guerra como acusada de espía.

Las víctimas de las bombas. PARIS, 25. Van mejorando los heridos por las bombas que arrojaron los zeppelines. Todos ellos están fuera de peligro.

De Calais comunican que ha muerto otro de los heridos por las bombas allí lanzadas, y con éste son ocho las víctimas.

Era un territorial guardiavías, que se encontraba en la proximidad del sitio donde cayó la bomba que puso fuego á los vagones.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 26, á las diez de la mañana. Según origen oficial alemán, la suscripción al nuevo empréstito alcanza la cifra de 9.000 millones, por medio de entregas durante cinco meses y medio, que se concede á los suscriptores.

En esa fecha, las cajas del Imperio habrán debido recibir en moneda, papel ó metal 9.000 millones.

Ahora bien; la cantidad de moneda, metal ó papel en circulación puede calcularse en 6.400 millones; moneda en circulación, 1.000 millones (véanse tasaciones Hillferics en su libro «Das Gold»—«El dinero»—. En papel moneda ingresado, por ingresar ó del Reichsbank, 4.900 millones (balance de 15 de marzo).

Estos recursos, ¿cómo producirán 9.000 millones en las cajas del Imperio?

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 26, á las once de la mañana. Comunicado oficial del 25: «En los Carpatos, en la región del Oeste del desfiladero de Uszok, rechazaron nuestras tropas un ataque muy fuerte del enemigo.

Los combates continúan. El día de ayer fué bastante tranquilo. También hemos hecho otros 1.500 prisioneros más.

Cerca de Wyszok fracasó un ataque del enemigo sobre la posición que nosotros habíamos tomado el día 22. En los demás frentes no hay acontecimientos de importancia.

En el teatro occidental de la guerra ha habido últimamente combates de artillería. La situación general no ha cambiado.»

NORDEICH, 26, á las once y media de la mañana. La duquesa de Braunschweig ha dado á luz ayer tarde á un Príncipe. Tanto la madre como el hijo se encuentran bien de salud.

VIENA. En los Carpatos, en la región situada al Occidente del desfiladero de Uszok, los austriacos han rechazado varios ataques rusos.

Continúan los combates. Los rusos han dejado nuevamente en manos de los austriacos 1.500 prisioneros.

En las cercanías de Wyszok se ha estrechado también el ataque dado por los rusos.

En el teatro meridional de la guerra también ha habido en estos últimos días, á orillas del Danubio y del Save, duelos de artillería.

La situación general no ha cambiado. LONDRES. Cablegrafía al diario Morning Post desde Tientsin que reina gran excitación en Shantung, á consecuencia del desembarco de tropas japonesas.

Mil japoneses desembarcarán en Tsianfa, en donde la situación es muy tirante. El Gobierno chino está muy alarmado por la actitud del Japón.

Gran Cuartel alemán. Una relación oficial dice lo siguiente en cuanto á los sucesos de Memel: «Consta que las violencias realizadas en Memel han sido cometidas de parte de los soldados rusos contra los vecinos indefensos y no del pueblo contra los rusos.

El 21 de marzo, los rusos han sido echados de Memel á raíz de una lucha violentísima en las calles de Memel.

Las tropas alemanas les hicieron 150 muertos. Los días 22 y 23 de marzo continuaba la lucha. Al atravesar los rusos Polagen, los cruceros alemanes les causaron enormes bajas. Además de esto, cayeron en manos de los alemanes 500 prisioneros rusos, tres cañones y tres ametralladoras y municiones. Este raid ruso contra Memel tiene todo lo

característico de una piratería, en la cual los rusos buscaban, antes que éxitos estratégicos, botín y devastación. Iguales miras debe tener el Estado Mayor ruso con respecto á Tilsitt.»

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Principe Pio y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pio. Teléf. 801.

RIOTINTO

Rectificando. De Riotinto recibimos informes que contradicen las alegaciones que ha hecho en estas columnas un padre de la patria.

Según esas noticias, cuyo origen es serio y verídico, el grevicultor Eladio Egocheaga no es el ser altruista que cree el diputado en cuestión, víctima de mirajes fantásticos.

No es cierto que Egocheaga viva, con su mujer y sus hijos, del misérrimo sueldo de diez duros mensuales. En la secretaría del Sindicato hay individuos que cobran 125 pesetas. ¿Cómo el jefe supremo, agitador magno, dictador, dispensador de la paz y la guerra en la comarca onubense, va á contentarse con algo más de seis reales al día?

En Huelva es público que Egocheaga cobra 500 pesetas al mes. En realidad, no hay modo de saber cuál es su sueldo verdadero.

Algunos compañeros suyos presentaron denuncias contra él por malversación de fondos del Sindicato. ¿Tenían razón? No lo sabemos ni nos importa. Pero si nos consta que el servicio médico-farmacéutico que ha organizado es deplorable. La Prensa de Huelva ha hablado varias veces de huelgas de los médicos y boticarios que se comprometieron con Egocheaga. Y esas huelgas tenían por origen la falta de pago.

En el Sindicato hay sueldos de 15, 25 y 40 duros, amén del de Egocheaga. En el pago de esos sueldos se va la mayor parte de las cotizaciones que abonan los embaucados por la plebeja y detonante elocuencia del caudillo. El Sindicato es un modus vivendi para ciertos individuos enemigos del trabajo. Si desaparecieran esos tales, tendrían que dedicarse á labores menos cómodas que la organización de mítines y conflictos de orden público.

La verdad es sólo una. Y la verdad es muy otra de la que pintan los jaleadores y defensores de Egocheaga y socios.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

ALCANCE POLITICO

El muy inteligente y laborioso diputado provincial de Madrid D. Andrés de Goitia, que tan excelentemente viene desempeñando el cargo de representante de la provincia de Madrid, ha ingresado en el partido liberal, que acandilla el conde de Romanones.

La presentación del Sr. Goitia al jefe del partido ha sido hecha por los Sres. Alonso Castrillo y Diaz Agero (D. Alfonso) en ocasión de hallarse en el despacho del conde de Romanones el ex ministro de Instrucción pública Sr. Ruiz Jiménez.

El jefe del partido liberal recibió al señor De Goitia con toda clase de atenciones, celebrando su ingreso en el partido, y escuchando también plácemes del Sr. Ruiz Jiménez.

La entrevista no pudo ser más afectuosa, felicitando el conde de Romanones á los señores Alonso Castrillo y Diaz Agero, que le habían proporcionado la ocasión de conocer á tan distinguido diputado provincial.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (función popular), El collar de estrellas. ESPAÑOL.—5 (beneficio de las Casas de Socorro, Tierra Baja, La Argentina y Concierto por la Banda Municipal. 10, Los naufragos (estreno) y Cuanto sintieron. COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albucole.

ZARZUELA.—De 6 á 8,20 (últimos días de cinematografía y variedades).—Éxito enorme: Al servicio de S. M. el Rey y otras, las focas, Olimpia D'Avigny y los Hermanos Hesson. El domingo por la tarde dos grandes sesiones, las 6 y 8 a precios populares.

APOLO.—(Segundo beneficio de los autores de El amor Melquiades).—6 (sencillo), El amor bandolero.—7,15 (sencillo), See-Hoe Troupe y La última opereta.—10 (sencillo), El amigo Melquiades.—11,30 (sencillo), See-Hoe Troupe y La noche vieja.

LARA.—6,30 (doble), El enemigo malo (dos actos)—10,30 (doble), La autoridad competente (tres actos).—SLAVA.—6,30, Amor á oscuras y Dios dijo.—10,30, La espuma de Champagne.

COMICO.—6,30 (doble), De Miraflores... y á prueba! (dos actos).—10,15 (doble), El caballero del antifaz (tres cuadros). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANGULO.—7 (sencillo), Manana de Sol y Modas.—10,30 (doble), Música celestial y Poesía Reyes. LA COLECCION IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, La sirena.—6,30, Las fraguas y Herida de muerte (especial).—9,30, La piedra filosofal.—10,30, Piedra (estreno) (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—8, Los dragones del Rey.—7,15, La Virgen gitana.—9,15, Mano Roja.—10,15, El tirador de palomas (estreno), (debut de la hija de Guadalupe Molina).—11,45 El siglo de oro. MARTIN.—7, La Corte de Farán.—10,15, Encuentro libre.—11,30, La Corte de Farán.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 4,30 á 4.—Éxitos formidables y magníficos: Vida, milagros, pasión y muerte de nuestro Señor Jesu-Cristo (exclusiva) (2.500 metros) y La ballarina de la taberna negra, interpretada por Francesca Bertini.—Éxito inmenso de Wehrly, que presentará por primera vez el tujón mágico y nuevo programa de juegos.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castañeda, 6).—A las 6 (sencillo), Cinematógrafo.—A las 10, todo el programa. TEATRO INFANTA ISABEL.—Asunto Dumaine y Hija de Príncipe.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Éxito colosal, triunfo de la célebre Bertini Nelly, la ballarina de la taberna negra (2.500 metros, 125 cuadros).—El sábado, estreno: El castillo de la granja (1.100 metros).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Grandioso estreno: La ballarina de la taberna negra (2.500 metros, cinco partes), interpretada por Francesca Bertini.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50. CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Gran sección continua de 5,15 á 12,30.—Los desesporados de Panamá, Los casados y otros.



EL SEÑOR

D. José María Jardón y Trelles

Y SU ESPOSA, LA SEÑORA

Doña Manuela Perissé y Funes

Fallecieron el día 23 de mayo de 1907 y el día 25 de marzo de 1913

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de San José, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.

Varios Exemos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Esquelas.-J. Dominguez.-Matute, 8, T. 2.895.

LA MEJOR TINTURA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.-Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Peseta: 10 el frasco en Perfumerías y Farmacias.-Al por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.ª.- MADRID

LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza á la boya ó á los restos á que puede asirse del navio, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUISTRAN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias lo que deseais es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día - y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de breya no es agradable, podrán remplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2; teléfono 808, ó á la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.



AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

CAMAS DORADAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. Fabrica. DORADAS

Traducciones de idiomas Escalinata, 13. 1.ª Izda.

DINERO al comercio, fácil pago. - Casas, 8, entrante: de 5 á 8.

¡RETALES! Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios.



EL SEÑOR

Don Severiano Sáinz de la Lastra

Falleció el 17 de diciembre de 1884

Y SU ESPOSA LA SEÑORA

Doña Josefa Andrea Pérez y Arreche

EL 25 DE MARZO DE 1903

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la iglesia parroquial de San José, de esta corte, y en los pueblos de Aberruela de Laliena y Enate (provincia de Huesca), serán aplicadas en sufragio de las almas de dichos finados.

Sus sobrinos, doña Teresa Vega Seoane de Aura y D. Antonio Aura Boronat,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Unica Academia con Director procede de la Escuela especial. Pidanse programas y reglamentos. Montera, 35, pasaje. Matrícula, de 8 á 7.



DECIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Gabino Alvarez y Menéndez

Falleció en la ciudad de Oviedo

EL DIA 27 DE MARZO DE 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos y la de la Concepción, de esta corte, y los días 28 y 29 en el templo de los Religiosos Capuchinos del Pardo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4.542

CAMAS DORADAS

INMENSAS EXPOSICIONES Sin posible competencia en calidad. Sin posible competencia en precios. Se prueban estas afirmaciones. PINILLOS 5, ESPOZ Y MINA, 5

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880.

NEGOCIO

Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.ª de 4 á 8

TRABAJO DE ESCRITURA

4 PESETAS DIARIAS. Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles en un facilísimo trabajo de escritura.

Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos é inventos modernos, nunca vistos en Europa.

Pedir detalles, escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Lisboa (Portugal).



QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Victorio Villar y García del Fosal

COMANDANTE DE ARTILLERIA Y CORONEL DE EJERCITO

FALLECIÓ EL 27 DE MARZO DE 1910

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en las iglesias de San Ignacio y San Luis, de esta corte; iglesias parroquiales de Parco de Ayala, Vadillo de la Guareña (Zamora), Cabañas de Sayago (Zamora), en varias aldeas de Tarazona de Aragón y la de todos los días 27 de cada mes que se celebre, á las once y media, en la capilla del Santísimo Cristo de la parroquia de San Martín, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos, D. Francisco y D. Victorio; su hermana, doña Josefa; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Los Exemos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Sigüenza, Madrid-Alcalá, Zamora, Tarazona, Salamanca, León y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.